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  Радост је свакако лајтмотив најновије збирке песама Милана Ђорђевића. Од прве до последње песме преиспитују се облик и место радости у савремном свету. Она је најчешће присутна као воља песника да свет посматра кроз радост, да радост тражи него што има разлога за њу. Пему у прози Радост из збирке Чисте боје Ђорђевић започиње речима: „Никада се нисам до краја радовао. Свако радовање било ми је затамљено нејасном жалошћу.“ Ова збирка као да се наставља на ову песму, с стим што је овде свака жалост „затамљена“ нејасном радошћу. Песник радост налази зато што припада „осунчаном подневу, а не поноћној тмини“, радује се „природно“ и „краткотрајно“ Композиционо се књига може поделити на три дела. Први чине прва три циклуса, који су релативно чврста целина и наставак главног тока Ђорђевћевог стваралаштва. Последња два циклуса формално се разликују и стоје сваки за себе. 
  Осим препознатљивог веризма у песмама из првих циклуса, Ђорђевић се повремено служи и симболистичким поступком. Нарочито успешан симбол ствара у песми Човек седи за столом: „Седи самотан човек за столом/ испред њега пуна чаша црног вина/ у вину сва крв, љубав и радост света (...) Једино се мржњом храни и мржњом гаси жеђ“. 
  У песми Степенице, Ђођевић од традиционалног симбола ствара сопствени: „Да ли се повама спуштамо или се пењемо“. Ово преиспитивање традиционалних вредности основа је низа успелих песама. Симболи се разламају, проналази се њихова амбивалентост. Из те унутрашње напетости проистичу сасвим нови одговори на основна питања – шта је добро, лепо и истинито.
  Песма Испред билборда иронична је: „Природу гледам на билборду,/ шума је зеленија, вода бистрија/ и небо плаветније на билборду (...) Зато вас молим у овом граду/ сеците стабла, уништавајте траву/ и све више садите челичне билборде“. Ова иронија није усмерена против нечега. Песник није еколошки ангажован. Ђорђевић сагледава савремено стање ствари и бескомпромисно га представља у песми. Убедљивост почетних стихова је несумљива и свачије искуство тај доживљај потврђује. Ова песма је иронична зато што је сама стварност иронична. Ђорђевић се само одлучује да њене консеквенце извуче до краја: „Јер без билборда нама нема радости./ Без њих природа је прашњава и прљава./ Без њих смо голи као у пустињи кости.“. 
  Тема вештачке лепоте уместо природне обрађена је и у пеми Маркетинг и телевизија. Ни овде не постоји жеља да се поврати неко раније рајско стање. Потреба за лепотом и уживањем се остварије само у виртуелном свету. Иронија је истог типа као у песми Испред билборда: „О велика су божанства маркетинга и телевизије./ Виша сило што забрањујеш порнографију и перверзије/ дај нам сиротанима нешто што ће досаду да разбије!/ Одведи нас у рајске пределе где се вечито коитира!“ Природа не би могла да утажи жељу лирског субјекта. Маркетинг је повећао његову глад: „Пред мојим очима роба као новац пародира.“ Те неприродне и претеране жеље се могу задовољити само неприродним и претераним уживањем. Тако се и рај види као место где се „вечито коитира“, дакле где се ради нешто физички немогуће. Није само природа (објект жеље) већ и човек (субјект) неподесан за њену величину. Проблематику савременог задовољавања еротске жеље, Ђорђевић покреће и на другим местима. Најочигледније у песми Сајбер секс. Овде је заузет је конвенционалнији став и виртуелна љубав се без резерве проглашава за „хладну“.
  У овом контексту Књига се, сасвим природно, повезује за виртуелним светом. У том смислу свака оправдавање или осуда виртуелног је и оправдавање или осуда Књиге. То је најочигледније у песми Љубав: „О, да волео бих да имам такву књигу/ из које би крочила црноока крупних дојки/ пољубила ме у уста и показала међуножје.// Тако бих коначно и ја из књиге сазнао/ шта је нажност, шта је страст, шта је љубав.“ Насупрот овоме у песми Књига, првој у збирци, литература задржава своја магична својства: „Читам велику књигу света./ из утробе јој израста планина/ на врху јој се беле снегови (...) Читам и крв ми брже кружи./ читање ми је пусто острво/ у океану доброг ништавила.“
  У овоме се може уочити и извесно композиционо начело у грађењу прва три циклуса. Од песме Књига, преко песама Љубав, Испред билборда и Маркетинг и телевизија долази се до песме Сајбер секс, која је најодлучније одбацивање виртуелног света.

  Узимајући у обзир наслов књиге и истоимену песму из збирке Чисте боје, овај проблем добија јасније контуре. Оно за чим се тежи није ни природно ни краткотрајно. Радост је у том контексту врста лудила, застрењење.

  Циклус Песници и прозни писи обједињује неколико, данас углавном запостављених песничких поступака. Свака од песама овог циклуса односи се на неког (живог или не) савременика. Песме су својеврсни портрети тих људи. Сам наслов најчешће упућује на кога се песма односи, издвајајући неку његову специфичну особину или опсесију (Земунац – Раша Ливада, Песникиња и ћерка песника – Ана Ристовић, Гљивар – Ибрахим Хаџић, Жена – Радмила Лазић). Стил песме често подражава стил онога о коме је реч. На пример песма Говор и језик, упркос сосировском наслову, на више наћина упућује на Борислава Радовића. Римама и честим понављањима, посебно речи које се представљају као контастне, ова песма подсећа на спекулативне стихове Борислава Радовића. Посебно на песму Плодови бдења која, осим тога што проблематизује песнички језик, са Ђорђевићевом песмом дели и ценралне, контрастиране појмове. То су код Радовића пекар и песник (код кога језик „тежи да се преда самозабораву“), а код Ђорђевића говор (који „жуди да хлеб додирује“) и језик. У песми Пред ТВ екраном, из претходног циклуса, Ђорђевић такође улази у радовићевски свет : „Ево лирски субјект сад пали цигарету“. Очигледна је паралела са Радовићевом песмом Јутарње недоумице прехлађеног слуге. На сличан начин песма Смрт пријатеља уводи мотиве и поступке Милоша Комадине. По тим цртама овај циклус има нечег винаверовског. Друге песме, рецимо Стари другар (Душко Новаковић) или Песникиња и ћерка песника имају посланички карактер. Ђорђевић се наставља на традицију пригодне поезије, али не у наивном виду. Могућност оваквих песама створена је ситуацијом у којој мали број људи чита поезију. Песме нису упућене свету већ затвореном књижевном кругу, што у историји књижевности чест случај. Ђорђевић ту затвореност поезије не само да осећа. Он је без икаквог огорчења прихвата, користећи се њом да би оживео поступке који су само у њој могући. Ова пригодна црта испољава се и у песмама које нису на први поглед такве. Рецимо у песми Говор и језик, Ђорђевић улази у дијалог са Радовићем. Дотичући се питања које отвара нечије дело, песник се  према њему полемички односи. То је поетичка полемика. У збирци Чисте боје, налази се песма Поетика посвећена Радовићу. Тако овај пригодни поступак прераста своје првобитне границе. На сличан начин Ђорђевић улази у дијалог са Паундом у песми Манекенке: „О драге моје песме/ као крхке манекенке/ ево, шаљем вас у свет“. Песничка традиција постеје затворен, готово приватан круг. 
  Песме у прози из циклуса Остаци света личније су од осталих песама ове збирке. Насупрот Ђорђевићевим хладним и сведеним стиховима, у њима осећајност добија предност: „Као што вода влажно саосећа са биљкама, испуцалом црвеницом, црном и масном иловачом, као што ћутање можда мудро саосећа са урликом, као ноћ са јутром, као струјање крви са гашењем и хибернацијом, тако и ја саосећам са тобом, дивна гомило остатака света који се распада.“ (Остаци света). И у овим песмама Ђорђевиђ је склон парадоксу и иронији: „Понедељак је тренутак стварања седмодневног света“ (Понедељак). Паралеле са литературом су приметне али ненаметљиве. Тако се лирски јунак пореди са Хуаном ал Рашидом: „На много начина очајава и тумара улицама“ (Хиљаду једна ноћ). 
  Упркос темама и мотивима који се понављају, три дела Ђорђевићеве књиге задржавају аутономију и представљају три вида његовог стваралаштва.
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