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  Прва збирка песама Николе Вујичића Тајанствени Стрелац (1980) може се читати као књига о свету детињсатва. Лирски субјект затворен је у интиман простор и спољашњи свет посматра углавном кроз прозорско стакло. Додир са тим светом не остварује се ван интимног простора, већ у њему. Отуда је једна од главних симболичких фигра гост. Међутим, познајући касније стваралаштво Николе Вујичића и имајући у виду основне мотиве у првој збирци јасно је да није тако. У првој песми Кућа родитељи граде кућу: „У темељ уграђују шуму/ и неку ноћ непроспавану“. Шума је митски свет, али и нешто што се мора обликовати. У каснијим песмама Николе Вујичића наћи ће се следећи стихови: „Шума се игра са временом, у шуми расту столице“ (Писање/Читање); „истрчаћу из мрака у шуму,/ где се најбрже расте./ донећу стабло, направићу врата./ покуцаћу. отворићу их./ ући ћу“; „стабло је природни остатак висине на који се могу попети“ (Послеподне); „а столица-старица, у углу, мешкољи се,/ њен наслоњач мисли да је стабло у шуми“ (Опис града). 

  У наставку градње куће родитељи „гласно исправљају зидове“. Зидови се не дижу већ исправљају. Као да се подиже циркуска шатра. Реч „гласно“ овде још увек није јасна али ће у контексту каснијих песама и у односу на реч „тишина“ добити своје значење. Гости излазе из родитељских ноктију и седају за сто који се „одмах расклапа“, као што се и кућа саставља. Лирски субјект као да присуствује постављању сценографије. Завршна строфа је кључна:
ја седим на крову

и призивам околни свет

који ће одредити 

распоред просторија

  Родитељи су створили интимни простор али ће у његовом даљем уобличавању утицати спољашњи свет. Ова песма се још увек може посматрати у кључу детињаства и сазревања, обликовања једне личности. Касније песме у овој збирци указују да је обликовање на које песник мисли сасвим специфично,

  Лирски субјект посматра свет кроз прозор. Пропуштен кроз овај медијум свет се своди на дводимензионалан. То је артифицијелни свет, свет слике, сведен је на поглед посматрача. У песми Тачно време једино сазнање коме субјекат „верује“ је оно које долази роз тај прозор. Песма Тајанствани стрелац говори о замишљеној смрти субјекта. И она је посредована овим медијумом. Стрелац је са друге стране прозора. Он се из простора собе не може видети, али се смрт дешава у соби. У вези са симболом прозора је и огледало. Покушај да субјекат себе спозна је онемогућен тиме што себе не спознаје непосредно: „то огледало које помераш/ померајући своје тело/ клопка је у којој гмижеш/ у којој никад ниси сам“ (Огледала). То што у огледалу субјекат није сам говори да је и огледало неко. Сада већ постају уочљивија симболична значења прозора и огледала. У песми Слабљење вида изражен је страх од сталног посматрача. Јунак жели да се изрази речима али не успева јер има осећај да није сам. Папир остаје бео. Површина папира аналогна је површини прозора и огледала. Медијум короз који се пробијају сазнања јунака су речи. 
  Сложеном мрежом сибола развијених у појединачним песмама, Вујичић је већ у првој збирци проблем језика и изражавања одредио као основну тему своје поезије. У вези са језиком је још један важан симбол – вода. У песми Гост у кући срце госта шуми „као река у којој се утопио/ мој млађи брат/ кога никада нисам видео“. Гост овде није само представник спољашњег света, већ хтонско биће, смрт која је дошла на вечеру. Смрт се налази изван интимног круга. Она је непозната, долази споља (Тајанствени стрелац). Веза воде и смрти се налази и у другим песмама: „све ствари су у води лепе/  иако не знају// видео сам једном девојку/ како се утапа/ мислим да је њена смрт била лепа/ као и она“ (У води). Вода је, за разлику од стакла неравна и промењива површина, и, што је још важније, вода није граница између два света. У воду се може ускочити, скоро да се може ухватити онај са друге стране одраза: „само сам у води леп/ и сигуран сам да сам то ја“. Вода је симбол слободе „Дунав гура воду у море (Писање/Читање); „она јури кроз тамне цеви/ ка светлоси у шуму/ у купатилима“ (Тамна места). Постоји веза воде и говора: „ах! (мој језик), онај, што га не могу сместити/ (ту.) једна реченица нестаје (није никада/ тога ни било, није могла, у устима) само се/ просуло (док ме не удахне / трчим), мноштво...“  (Језик). Кретање воде се везује и за још два симбола трчање и дисање: „језик је трчање (...) ваздух је цар (...) цитирам га дисањем/ вода је, ипак, краљица...“ (Колажи II); „трчати тако кроз једну реч/ до њене потпуне белине“ (Лов); „језик је већ/ стизање; реченица сва од воде“ (Даљина); „Атлантиду су потопили у језик“ (Недеља, поподне), „речи пливају на све стране“; „боже, шта ћу с тобом?/ однећу те далеко!/ бацићу те у воду/ да те сви виде“ (Хрпе говора). Насупрот води, току, дисању стоји писање: „писање зауставља језик“ (Писање/читање). Проблем језика и речи постеје проблем стварања. Изразити себе није било могуће у огледалу. То је немогуће и писањем: „ја сам бука! само неке речи су моје речи/ зато их понављам. да бих била слика.“ (Чистилиште 3). Као што лисрски субјект у огледалу није био сам, тако су и речи којима покушава да се изрази заглушене другим речима. Стварање себе понављањем оних речи које су твоје је поступак стварања симбола. Вујичићеви симболи нису преузети. Они су пажљиво грађени из песме у песму, из збирке у збирку. То су управо оне речи кроз које песник успева да изрази себе. Лирски субјект, међутим, лакше налази себе у говору него у писму: „ја сам тај размак између речи и ствари/ ја сам чисти глас“ (Говор). Свет речи је опасан. У самом језику вреба други, човек није сам. То је свет који су родитељи поставили на почетку песме Кућа као кулису животног збивања. Већ тај интимни свет је свет који је други створио, то је свет опасност: „ко је први изговорио реч сад је паук па се/ диже/ и/ спушта/ дугим реченицама“ (Колажи I).  Брзина, дисање, ток – то су начини да се побегне. Писање је упадање у клопку језика. Тишина која постоји између речи је сигурно место, место смисла: „тишина између реченица (...) мудрија је од онога што чујем: у прегласним/ речима“ (Недеља). У Вујичићевој поезији постоји непрестани покушај да се побегне од речи, од другога који квари свест о себи: „бити што мањи, ситнији! помислико сам у том тренутку,/ тако ситан да нема речи која би ме могла/ отктити“ (Расути звук).
  Речи не скривају само онога који их говори већ и оно о чему се говори. Реч не не стоји уместо означеног. Означено и не постоји, већ само реч: „под тежином говора пукле су гуме/ дошли су мајстори и поправили ту реч која ме је одвезла/ до куће“ (Ствари су пуне речи). Као што су ствари пуне речи и речи су пуне ствари: „бог је био брз у стварању света./ у сваку реч, као у посуду,ставио је по неку ствар, негде/ и две-три (Соба). Библијски Бог ствара речју али, за Вујичића, не постоји стварање после стварања речи. Није могуће издвојити ствари из речи. Оне казују само себе. Тако опис постаје немогућ: „верујем – не верујем/ да се од свих прочитаних речи може/ направити било какав (добар)/ опис једне вожње аутобусом кроз град“ (Колажи I). Тишина је у вези са неизрецивим, али и немуштим. Неартикулисан звук јаснији је од речи: „када је кашаљ говор/ сувишне су речи“ (На маргини). Негде на овом трагу могуће је и разумети наслов овог избора. Звук говора, кашља или тишине, стоје насупрот књишким речима које су преоптерећене значењем. Тишина је звучнија од написане речи. Човек се губи у речима као у нечему туђам:„`казујући себе губим се` говорио сам све тише“ (Препознавање). Уз сићушност и нечујност начин да се побегне од мреже речи  је, већ поменута, брзина „завртео сам новчић на столу. сад слушам његов зуј и/ гледам како скида безбројне ваздушне кошуљице/ да би опет постао новчић. боже, зашто нисам тако брз, брз до ишчезнућа“ (Усамљени звук).
  Вујичићев опус узет у целини представља једну књигу. Његове песме су богате сликама које, независно од свог симболичног значења, остварују потребно дејство. Међутим, оно што делу даје јединство је доследно спроведена употреба симбола, тачније речи које у оквиру песниковог опуса имају специфично значење. Та доследност се најбоље, и можда по први пут јасно, примећује управо у изабраним песмама.
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