Пратња Дионисова
Константина Кавафија

Мајстор Дамон (другог вештијег

На Пелопонезу нема) од парског

Мермера пратњу

Дионисову ваја.

Бог у својој блиставој слави напред,

Енергичног корака.

Акрат позади. Поред Акрата,
Мета точи сатирима вино

Из амфоре овенчане бршљаном.

Сасвим уз њих Хедиојнос, нежни,

Напола затворених очију поспан.

А за њима долазе певачи

Молпо и Хедименес, и Ком који не допушта

Да се икад не угаси извишена

Бакља поворке коју он чува; и, најузвишенија, Телета. –

Све ово прави Дамон. А поред тога,

Његов мозак с времена на време рачуна

Шта ће му зато платити сиракушки

Краљ, три таланта, лепа сума.

С његовим осталим новцем и с овим

Кад стигне, као бога таш ће сјајно живети,

И моћи ће да се бави политиком – која радост! –

И он у већу, и он на агори.

  Кавафијева песма Дионисова пратња састоји се из два дела. Једно је прича о вајару Дамону, а друго је прича о Дионису и његовој пратњи која је уметнута у прву као екфраза. Екфраза (опис уметничког предмета) била је једна од омиљених књижевних форми у александријској школи, чијији је наововековни настављач Кавафи. У том смислу ово је једна од типичних Кавафијевих песама у којој се његово хеленистичко духовно наслеђе јасно огледа. Дионисова пратња дата је у виду каталога, још једне архаичне, александријцима блиске књижевне форме. У самом опису Кавафи се послужио Лесинговим саветом, и угледајући се на, вероватно најпознатију екфразу, Хомеров опис Ахилејевог штита, приказао скулптуру у настајању, динамички, а не статички описујући готово дело. Мотиви, митска бића и алегоријске фигуре који су наведени у овом каталогу наведени су по уметничком канону, као општа места. Њихови атрибути и радње такође су типични. Тежња за неоригиналношћу, за поштовањем најситнијих детаља се протеже и изван екфразе – помињањем парског мермера. Ово говори о Кавафијевој чежњи да дочара антички свет, понављајући фразе које се у хеленистичкој књижевности највише спомињу. Уношењем модерних детаља и необичних метафора, та представа би се разорила. Кавафи инсистира на аутентичности света који представља. Истовремено његова песма добија документарни значај, као сведочанство из историје. Још једна битна црта ове екфразе, као наслеђе хеленистичке поетике, је жеља за љупкошћу, складом. Представљен је један идеални свет, једно locus amoenus. 
  Оквирна прича тиче се вајара Дамона. Дамон је вешт уметник који, међутим, не ствара дело из чисто уметничкох побуда, већ као начин да заради, са крајњим циљем да се пробије у политичким водама. Тако би се укратко могла препричати фабула песме и на основу тога би се могло известо одређено тумачење. То тумачење би вајара Дамона, као и лирске јунаке других Кавафијевих песмама преузетих из историјских и књижевних извора, видело као тип, у смислу типова у неоатичкој комедији и њеним наследницима. Дамон би по томе био тип лажног ументика, некога ко се није предао уметности већ је на уму имао неке друге, тривијалне ствари. Ту би Кавафијева иронија послужила да се љупкост Дамонове статуе схвати као неаутентично, вештачко, безвредно дело. Иронија би у том смислу почињала већ првим стиховима и тврдњом да вештијег од Дамона „на Пелопонезу нема“. 
  Овакво тумачење је прилично конзистентно и нема му се много тога додати и одузети. Ипак, не изгледа довољно убедљиво, посебно ономе ко се уверио у дубину и снагу Кавафијевих песмама, да би се аутор задовољио једноставном осудом једног типа уметника, и једног уметничког облика (и естетичке категорије) који је био доминантан у култури у којој он налази своје духовно порекло. Посебно је проблематично узети поенту песме као осуду уметника који је испред уметности стваио политику, када се узме у обзи да је и сам Кавафи био прво дипломата па тек онда песник. Најсумњивија је у овом тумечењу ипак иронија. Тешко је поверовати да би песник тако слојевитих ироничних песама као што су Очекујући варваре, Ахилејеви коњи, У предграђима Антиохије и других, пристао на тако лаку иронију, која нема већу дубину од карикирања ликова у неоатичкој комедији. 

  Погрешно тумачење највероватније не изазива сам текст већ читаочева очекивања. Читалац двадесетог и почетка двадесет и првог века зна да је једина права уметност уметност ради уметности. Он такође зна да је уметност која је стварана за масе или ради додворавања властима, дакле популарна и ангажована уметност, мањкава. Пре свега он зна да уметност има свој разлог у себи. Оно што он не зна то је који је то разлог. Модерне уметничке теорије су покушавале да, у недостатку наручиоца (цара, Бога, идеологије) нађе оправдање за постојање уметности. Најрадикалније су биле роментичарске теорије, које су у уметнику виделе замену за Бог, сврху по себи – генија. Ипак, најдуговечнија и најприхваћенија одбрана поезије у модерној теорији је малокрвана, скромна, самомучитељска теорија о уметности ради уметности. Мада се велики број песника, у мањој или већој мери залаже за ларпурлартизам, чини се да од уметности ипак очекују нешто више.
  Кавафијева песма не нуди одговор на смисао који би уметност у модерном добу хтела да има. Он само иронијски доводи у питање ларпурлартистички став и подрива ову теорију. Вајар Дамон са својом идиличном статуом изгледа као ларпурлартистички уметник. У овом делу нема никакве ангажованости, никаквог величања власти, никакве идеологије. То је просто једна љупка слика. Уметност је ту да увесељава, да ствара лепе предмета, да буде игра. Са друге стране Дамон рачуна на зараду и успех у политици. Да је фабула ове песме смештена у неко друго веме и место, другачији културни и политички оквир, мисао се не би могла остварити до краја. На још један начин Кавафи показује дубоку срођеност са хеленистичком традицијом. Агора је место за бављењем политиком, међутим, да би неко могао да буде на агори морао је да буде пуноправан грађанин, морао је дакле бити признат од колектива. То признање, као признање зрелости јете најаутентичнији начин да човек осети да је поштован, а тиме осети и самопоштовање. То је тек један цивилизацијиски корак од примитивног обреда иницијације убијањем животиње или неким другим јуначким подухватом. Уметност је овде виђена као аутентични начин да појединац добије потврду свог идентитета од стране колектива, односно постане човек. Савремени признавања уметника од стране колектива, у виду награда, академских звања, увођења у историје уметности, нема такву снагу јер то није тај колектив. Великог писца ће признати они који књижевност воле, међутим за многе ће књижевност остати неозбољан посао, а често баш за оне до чијег је признања аутору највише стало (рецимо Кафкин однос са оцем). Агору признају сви. Свака вредност добија крајњу верификацију признањем за пуноправног гређанина и узимањем учешћа у политичком животу, заправо учествовањем у управљању колективом.
  Кавафијев Дамон се може схватити као лерпурлартистички уметник који сања о друштвеном признњу. Крајњи исход није познат. Да ли је Дамон највештији вајар или себе сматра таквим? Може ли он заиста зарадити толико да се пробије у политичком животу? То се на основу песме не може сазнати. Кавафијева иронија је у томе што подрива надменост ларпурлартистичког уметника и указује на то да је заузимање таквог става самообмана, која потиче из свести да се уметношћу не може постићи одговарајуће признање. Његов Дамон остаје у инфантилном положају, баз могућности да заслужи пунолетство, без права гласа у свету. То је горка иронија, и самоиронија, која се осећа из Кавафијевијевих стихова. Песимистичко свахватање положаја уметника у савременом добу још један је начин величања античке културе и њеног аутентичног односа према човеку уопште.
  Кавафијеве лирске јунаке не би требало схватати као типове или парадигме. Конкретизација догађаја и позивање на историјске догађаје, у његовим песмама има функцију позивања на један конкретан локалитет и културу. Фиктивана Александрија из Кафавијевог дела начин је на који се песме међусобно повезују али и средство којим се упућује да јединствен, конзистентан свет вредности и уметничких средстава.
