Александар Семакин, Калемар, Ратковићеве вечери поезије, 2007.

  Три циклуса прве збирке песама Александра Семакина имају засебна тематске језгра и представљају три кохерентне целине. То, ипак, не разбија јединство збирке и она показује степен јединства који је тешко очекивати од прве књиге, дакле књиге на којој су највидљивији трагови песничког сазревања и тражења властитог израза.

  Први циклус Монотеизам поља има у позадини својеврсну ауторову митологију и тумачење историје религије. Тај митопоетски елеменат, међутим, није у првом плану песама, које се могу читати и без реконструкције ауторових схватања. Семакин сматра да су људи са политеистичких религија прешли на монотеистичке у тренутку када су изашли из шума и настанили се на отвореном простору. 
  Други циклус Меморија неокрзнутих мисли креће у супротном смеру. То је потрага за златним добом, добом које наступа после истрошене цивилизације: „Босоног ловци и сакупљачи плодова/ поскакују по ужареном асфалту/ строгих блокова и уштогљених зграда/ Беже у хладовину обогаљених паркова/ из којих ће се поново зачињати годишња доба“. Семакин изједначава две невиности – ону пре Првог греха и ону После потопа. Апокалиптична поезија двадесетог века затвара круг и враћа се у поезију која говори о Рају поново нађеном. Рај о коме говори Семакин треба схватити као политеистички а не хришћански рај, у складу са митом из првог циклуса. 
  Трећи циклус, Метафизика ноћног неба такође се бави одређењем човековог места у свемиру али у овом случају не метафизичком већ физичком. То је повратак политеизму али не шума, већ звезда, то је свест о постојању плуралитета. Песник је свестан да није центар света ( „Рефлектори/ погрешно подешени/ да пренагласе мене“). Песник астрономију ставља уместо романтичарске анатоније, уместо испитивања самога себе, испитује се свет других. Чак ни снови више не припадају појединцу већ представљају део космичких дешавања: „Ни она никад није могла да се присети свог сна/ само да ли је сневала лепо или ружно/ И узалуд је сваког јутра ишчитавала сановнике/ није успевала да се сети// Гледао сам је док спава/ раширених руку и склупчаног лица/ Испод нахерене крошње звезда/ и питао се шта сања“. Ови стихови подсећају на стихове Готфрида Бена: „На твоје капске спуштам санак/ на усне шаљем целов свој,/ а ноћ, а сан, а жиг од рана/ сам носим у свој неспокој“. Осим свести о потпуној духовној удаљености двају физички присних бића, Семакин открива још једну непремостиву баријеру – сна и јаве. То није проста разлика између свесног и несвесног дела личности већ разлика између човека као појединца и његовог јединства са космосом које достиже само у сну. Нагласио бих у овим стиховима и изванредну слику „склупчаног лица“. 
  Сва три циклуса повезује мотив калемара. Калемљење је хуманизовање природе. Калемљење је кварење природе: „Ти си увек калемила ненакалемљиве ствари/ кровове и крошње/ Сакасије и сенке.“ Поново бих указао на везу са Готфридом Беном који је веровао да се природна природа више не може наћи. Семакинова поезија, ипак, далеко је од Беновог песимизма. Постоји вера да се природа може повретатити. Семакин је, међутим, не види у шумама, већ у звездама. Звездано небо човеку двадесетипрвог века остаје једина нетакнута, природна природа: „Нећу ваљда сецирати звезде/ и прекидати путање комета“. Међутим калемљење, хуманизовање природе нагонски лежи у човеку: „Тако бих радо сањао 
Месец/ и како по њему калемим звезде/ Месечева површ је храпава/ Краци звезда боду ми руке/ али ја калемарим и калемарим// Пријањају и срастају небеска тела/ Месец блудник и развратнице звезде/ А ноћ ко и увек нема чедност зоре/ већ је сведок блуда Јатак настраности“. Звршна песма књиге, као да наставља циклус. Људи вучени звездама траже нове, нехуманизоване просторе.
  Семакинова збирка није уједначене вредности. Има одличних али и прилично слабих песама. Ипак и у слабијим песмама се може наћи по који успео стих или слика: „и зваћемо се по речима“; ратар је „кротитељ тла“; „сан је искуство за сваку јаву“; „са по једном Итаком у сваком ћошку“; „сенке су достојанствено урањале у хладовину“ и тд.
  У књизи су најбоље песме Безимена трава, , Неметежник, Неокрзнуте мисли, Успаванка. Од осталих се, као целине, издвајају Гора, Обале, Носталгија, Пут, Под сјајем звезда. 

  Посебно су лепи стихови из песме Безимена трава: „...помислим како је живети страшно,/ како ова спорост овог пужа убија/... Не идем где сам се запутио/ ни назад се не враћам// Пробија се кроз влати и хумке ова убога стонога/ Почео сам за травке да се везујем/ па кружим око једне/ и одржавам привид дугог пута// Биће право чудо стигнем ли где/ Али већ је чудо и довде што сам сигао“. Такође бих издвојио стихове из песме Неметежник: „Заправо и не пролазим/ Уступим себе некој мисли/ способној да испрати мој корак/ да ме поштеди вреве и метежа/ и да ме обавести када смо стигли// А будем увек задивљен неметежним животом/ том жртвом зарад мисли/ Жао ми буде лица која не упамтим/ и разговора који не поведем“. 
  Незрелост версификације Семакин надокнађује пуноћом стиха, сведеношћу на праву меру. Код њега нема распричавања, песме су очишћене од сваке сувишности. Наравно, и на том пољу се од Семакина мора очекивати напредак. Ипак, по кохерентности целине, мисаоној дубини, упечатљивости слика, броју успелих у односу на број неуспелих песама, Семакинов првенац иде међу најбоље књиге песника најмлађе генерације српске лирике. 

                                                                            Никола Живановић

                                                                            Књижевни лист, јул 2008.
