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Novi glas na stare teme

Autor: Dragoljub Stanković

Već u prvoj pesmi nove knjige Nikole Živanovića Astapovo možemo naslutiti autorsku zrelost. Iako je to pesma koja otvara knjigu ona se zove Kraj dana i peva o smrti u jednom tadićevskom maniru koji više sluti nego što objašnjava.

 Smrt je uvek i svuda, u nama, nežna, neprimetna i dolazi kad hoće. Posebno su noć i san njene metafore. Ona unosi red u život, pravilnost. Sve bi to moglo biti pročitano u ovoj pesmi pored drugih asocijacija. Ta jeza nastavlja se u danu koji sledi u sledećoj pesmi (Kockice su se rasule). Kao što temu smrti obrađuje sa distancom i ironijom pesnik i pojam otadžbine povezuje sa nasiljem, tučom sa jačim od sebe u kojoj biva postiđen i prljav (Svi slogani naše otadžbine). Živanović posebnu pažnju posvećuje reaktualizaciji mitskog u svakodnevnom bilo da je to voda koja se sliva niz uličnu kaldrmu ili slika devojke koja vozi bicikl. Svoje osećanje za mit kao za nešto najstvarnije, duboko arhetipsko, iskustveno, što se pričama samo manje ili više uspešno pokušava da fiksira, pokazuje autor i u intelektualno-erotskom odnosu sa suprotnim polom, gde se i nalazi veliki izvor mitskog. Ukratko, mit je u telu, ne u knjigama, on je praksa. Da se ovde ne radi samo o lepim uvidima već da imamo posla sa suptilnom umetnošću reči koja se dugo savlađuje a izgleda kao lakoća i izgrađenost izraza, potvrđuje nam i pesma Noćna vrućina koja je perfektan opis doživljaja obamrlosti tela, atrofije, bespomoćnosti koja, paradoksalno, širi biće i njegovo čuvstvo. Tematski, nastavak te pesme mogla bi biti pesma Poznato koja takođe, precizno valerijevski, opisuje buđenje kao imenovanje sveta.

Izuzetnost pevanja Nikole Živanovića, njegov samotni i melanholični glas, u nekim pesmama, neusiljenom rimom, priziva duh Miloša Crnjanskog koji je takođe mogao napisati da se može/Ostariti u snu,/Iznenada i kome se mogao priviđati sneg u avgustu (Avgust više nije mesec vrelih dana,/Doba sunčevih pega i žega,/I čini mi se, kada bih dlanom prešao preko grana,/Na njemu bi poput prašine, ostalo malo snega). Ta, dobra sličnost u temi ljubavnog predosećanja odzvanja i u stihovima pesme Prvi sastanak: I počeću da volim zimu,/Istim stazama da se krećem,/Sa osmehom ću most i krivu/Ogradu parka da susrećem. Autor u knjizi demostrira vladanje raznim stilovima rimovane poezije i pored pomenutog laganog, rasutog i starinskog tu je i munjeviti opis urbanih predela gde metafore prestižu jedna drugu (Beograd).

Nonkonformizam lirskog ja ove poezije najjasnije se čita u pesmi Pravac. Njegova neprilagođenost daje mu moć da vidi stvari sa tamne, negativne strane, da zapazi živopisne detalje koji drugi previđaju (Plava šljiva, Cveće u proleće), da se uzdigne nad urbanom geometrijom grada i briljantno je skicira (Autobusi), da oseti svu nemoć, slučajnost, relativnost svog postojanja (Nevreme). Logično je onda da je on kosmopolita i da ne pati od kompleksa provincije jer provincija je u ljudima, ne u udaljenosti. Provincija je osećaj da je život negde drugde, u nekom centru. Lirski subjekt ove poezije proglašava svoju spavaću sobu za centar Beograda, nema potrebu da ide u život ili da putuje kao tipični turista. Ima u ovoj knjizi kratkih efektnih pesama (Drveće), kao i onih koje su razmišljanje na različite teme, ispovesti i drugog i sve ih krasi jedna misaona i stilska dorađenost, ultimativnost, kao da je autor neko mnogo stariji, sa iskustvom celog jednog života od koga se u nekoliko pesama i oprašta sa olakšanjem.

Obrađuje on razne poznate pesničke teme (smrt, ljubav, vernost, rastanak, Bog, zločin, pakao, urbano, intima, biljke, životinje, bolest, život, pisanje, književne reference...) na jedan suveren način, tako da se ima utisak da je knjiga dugo nastajala. Ovde se, dakle, peva u graničnim situacijama. S obzirom na to kakve je olovne godine morao proživeti ovaj tridesetogodišnji pesnik u svojoj zemlji, opterećenoj ratovima, krizom i beznađem, njegov setni i prepuštajući stil, životna nemarnost koja nije i izražajna, izgleda kao logična posledica svega. Na sreću, baš zbog toga što podseća na neke pesnike iz prošlosti, on ih samosvojnošću samo na najlepši način nastavlja ili što bi rekao Miljković ono najbolje u poeziji jednog pesnika je baš ono što liči na velike prethodnike. Originalnost je romantična izmišljotina. Nadamo se da će nas Živanović za koju godinu počastiti još boljom knjigom poezije i da mu neće trebati baš deset godina koliko je proteklo od njegove prethodne knjige. Autor je koji je pokazao da ima šta da kaže kada to hoće. Iako priziva beg od svega, nekada razočaran, mračan, verujemo da je još daleko njegova železnička stanica Astapovo. Čuveni Lav Tolstoj u njoj je umro.

