Emil Živadinović
   Nikola Živanović (1979) spada u mlade pesnike, ali je pozicioniran i prepoznat kao jedan od izrazitih predstavnika novog srpskog pesništva. 
            Živanovićeva  treća zbirka pesama "Astapovo" je naišla na dobar prijem u kritici, naveo bih prikaze Vase Pavkovića (Blic, 6.10.2009) i Dragoljuba Stankovića (www.knjizevnost.org 13.09.2090), kao i činjenicu da brojni kritičari svrstavaju "Astapovo" u jednu od knjiga godine – Svetlana Šeatović-Dimitrijević u akciji Večernjih novosti "Književnici biraju knjigu godine", 13.02.2010, Radomir D. Mitrić (Glas Srpske), Marko Krstić (Politika), Mihailo Pantić (NIN), Saša Radojčić (Blic), Slađana Ilić... 
            Živanovićeve pesme odzvanjaju iz jednog imaginarnog praznog stana, pevaju melodiju prazne sobe koja odiše jednim velikim misaonim sistemom, nenapisanim pismima i neostvarenim dijalozima - jednostavno, čitalac na taj način mora doživeti prostor u kojima se rađaju pesme Nikole Živanovića. Uostalom, najveće tajne se same otkrivaju, ukazuju u tišini prazne sobe i pesnik to dobro zna. 
            Taj motiv tihe simbolike praznog stana (centra sveta u životu jednog pesnika), prekrivača za krevet prema godišnjim dobima, usklađenosti male sobe sa godišnjim dobima, sa svemirom, sa večnošću - to je Nikola Živanović kao pesnik. Usamljenost je deo života u velikom gradu, pesnik istrajava u svom dobrovoljnom izgnanstvu, jer to je oaza iskrenosti u velikim gradovima (gradovi kao i bića poseduju neku svoju izgubljenost i besmislenost), a upravo ta usamljenost pesnika čini pesnikom podjednako u Beogradu i u Parizu. Običan, mali čovek, zanemeo u zbrci velikog grada (grada, kao nečega neprirodnog), svestan sebe, svoje prolaznosti, ali i veličine svega što ga okružuje, godišnjih doba, snega... Motivi svakodnevnih detalja u maloj podstanarskoj sobi uporno podsećaju na daleke puteve, porodične kuće, različite periode u životu, godišnja doba... 
            Godišnja doba, dominantno zima, za pesnika su odraz proživljavanja neostvarenih događaja i elegije posvećene ljubavi koja nikada neće preuzeti suđeno joj. Pesnici obično simboliku nalaze u cveću, vetru, letu, ali Živanović je, kad je priroda u pitanju, najčešće nalazi u drveću, godovima i smeni godišnjih doba, toliko pominjanoj u pesmama. 
            Bežanje od svakodnevnice je jedan od motoa "Astapova". Jer, svakodnevnica podseća odbeglog čoveka da nije iznad prirode - podseća ga na ljudsku mitsku povezanost sa prirodom. Svakodnevni život, kao i smrt, uvek dolazi na kraju i besmisleno je o njemu misliti unapred" - i to je pesnik Nikola Živanović, kome su neophodni "mali odmori od sebe". Zapažanje pesnika je da se životinje ne boje smrti jer su osuđene na svakodnevnicu, odakle verovatno crpe i onu Rilkeovsku smirenost. 
            Melanholiji svakodnevnice su suprostavaljene male radosti svakodnevnice, mala zadovoljstva kao što su prva jutarnja kafa, prva cigareta i novine - pesničko suprostavljanje jutru kao simbolu ponovnog rađanja, novoga dana, novog života, početka. 
            U jednom delu svog opusa Živanović evocira pagansku i mitsku vezanost za vodu - prirodu uopšte, posmatrano kroz tihi "sukob" otuđenih gradova sa prirodom. Pojedine pesme oslikavaju nostalgiju, ne samo za davnom prošlošću, već i za dečačkim dobom pesnika. Pesnik je inspirisan i večnom stvaralačkom temom - putevima duše, ali i svojim shvatanjem "ljubavi", pobunom protiv svakodnevnice i svog trošnog tela, vantelesnim osećajima, ostvarenjima mračnih proročanstava. Klica pesničkog sarkazma buja u Živanovićevim pesmama, pesnik ne veruje u zagrobni život, raj, pakao, a neguje svoju misao da nakon smrti sledi "carstvo senki", što nije raj, niti novi život...      
 
