Песма вечна, као Рим, као звезде

(Никола Живановић, Carmina Galli, Народна библиотека „Стефан Првовенчани“, Краљево, 2014)

Да нас поезија извлачи „из тесног скафандера нашег ја, верује у могућност постојања лепоте, у њену трагичност“ – како храбро тврди Адам Загајевски – сведочи и нова песничка књига Николе Живановића Carmina Galli. Управо у тренутку личне недоумице у вези са многобројним текућим поетикама и политикама књижевности, затекла ме је књига чисте поезије, поезије као такве, поезије као уметничке свести и егзистенције по себи. Живановићева песничка збирка, као уверљива дикција властите епохе, модификује већ постојећи Елиотов „идеални поредак“ уметничких дела и вредношћу саображава целини старог и новог. Но, ваљало би образложити овај, на самом почетку донети, вредносни суд о књизи, премда је такво образложење оно никад потпуно објективно превођење доживљаја и утисака, како вели Зоран Гавриловић. Партикуларност те критичке рационализације огледа се и у чињеници, коју сугерише Вилијам Емпсон, да је процес разумевања једног песника заправо „процес реконструисања његових песама у нашем сопственом духу“, а самим тим, увек недостатан.
Формални аспекти књиге у сагласју су са песничким расположењем, темом и идејом. У Живановићевом случају испоставља се тачним увид Јована Христића, према којем: „Оно што називамо уметничким стварањем заправо је низ међусобних односа и преплитања између мисли и осећања на једној, и неког одређеног материјала на другој страни, односа у којима мисао обликује материјал, а материјал мисао.“ Управо меланхолично-елегична стања и унутрашње мисаоне и духовне антиномије које иницирају певање о узвишеним или фантазијски крајње понорним ситуацијама и емоцијама, искуствено атипичним, захтевају везане римоване стихове и одговарајуће традицијске облике. Натуралистичке слике, сатиричко-ироничне, инвективне и циничне представе и искази, међутим, обликовани су слободним стихом у различитим интонативним и фигуративним варијантама и доменима драмског, епског и лирског. Сличне песничке стратегије видљиве су и у претходној књизи Астапово, што говори у прилог песниковој поетичкој доследности.
Живановићева збирка песама насловљена је занимљивом и сугестивном синтагмом, која садржи назив античког, а потом и средњовековног песничког облика Carmina, односно Carmina Catulli – а упућује на рукописну збирку од љубавних, морално-сатиричних, похвалних, винских и студентских песама, са лирским, епским и драмским елементима – и презиме римског елегичног песника, оратора и политичара Корнелија Гала. Поред тога што упућује на једну од централних песама књиге, насловом је обухваћена већина песничких облика којима Живановић исказује трајно меланхолично песничко суштаство. Одговарајући песнички жанрови формално уоквирују мисао, егзистенцију и песниково вјерују. А та егзистенција пребива у перманентној противречности перцепције и доживљаја, осећаног и искушеног, жељеног и затеченог. Живот је за Живановића увек на граници лажног и истинитог, испуњеног и неиспуњеног, пристуног и одсутног. Лирски императив, који се као такав установљава у песничкој егзистенцији увек праћеној свешћу о смрти (као, на пример, у песмама „Последњи“ и „Линија сенке“), претпоставља упоран бег од варљиве, халапљиве, бесловесне младости: „Сагорећеш и ти младости, али када? / Терам те као мазгу, мамузам у галопу, / Бежим од познаника, бежим од града до града, / А ти ме пратиш у стопу!“ („Младост“), и призивање искуства, мудрости, потрошености старости која освешћује и уозбиљује духовне аспекте живота: „Стар човек је / Круна цивилизације. / Свет као духовна творевина / Може постојати само у духу“ („Последњи“) или „Старење захтева напор и истрајност, лепоту / У којој закони младости више не важе. [...] Труди се да стариш безрезервно и просто / Док од младости не остане ни трага.“ („Витановачка“) Колико је аутопоетички, јер га затичемо и у различитим мотивским варијантама у збирци Астапово, толико је став о нужности старости и философски обојен.
Лирском гласу није стран контемплативно-имагинативни експеримент заснован на замисли изузећа субјекта из стварности о којој, из свога егзистенцијалног или метафизичког самоизгнанства, иронично или носталгично пева. Такав креативни замах онтолошког одсуства, човека или стварности, који неретко укључује особу којој је глас упућен или која изазива елегична лирска расположења, омогућава обликовање упечатљивих песничких слика уверљиве емоционалне снаге. Еклатантан пример такве стратегије са продубљеном емотивном повешћу представљају три варијације песме „Стварност“. На симболичком плану искренуту перцепцију и доживљај љубавника у Риму Живановић нуди у песми „Кантилена“, а емотивно условљен изокренут осећај ствари и времена у семантички сложеној поеми „Тамариних пет минута“. Специфичност унутрашњег поимања света, који се оспољава кроз сликовит лирско-рефлескивни исказ, сугестивна је у песмама „Странци“ и „Лице“. Песнику је блиска Бодлерова и Црњанскова визија веза између наизглед удаљених ствари и појава, коју, у карикатурално-гротескном виду у песми „Лице“, смисаоно преиначује у деконструкцији стереотипа или илузије да су нам физички блиски људи и духовно сродни. Духовне везе Живановић потражује изван непосредног искуства и људи из окружења. На тај начин первертира опозиције ближњи – туђин. 
Смену унутрашње и спољашње перцепције, уз поступак зачудности и примену перспективе детета, помало у духу Оскара Давича, Живановић успешно упошљава у вишеделној поеми „Априлске сличице“. Такав поступак има своје психолошко и емоционално оправдање јер се значење вртложи око недостатка породичне нежности и љубавне агоније. Поему поентира бизарном сликом о остацима туђег тела испод ноктију субјекта, чиме радикализује искуство емотивне пренапетости. Ово често поигравање на релацији субјект-објект, актер-резонер, осећање-мисао потврђује Новалисову снажну сентенцу да је песник уистину лишен чула и да се све збива у њему. „Он у правом смислу представља субјекат-објекат – душевно настројење и свет. Отуда бесконачност добре песме“ – поентира Новалис – „њена вечитост.“ 
У овом низу, како на плану песничког поступка, тако и на плану идеолошко-духовне пројекције, индикативна је и за тумачење изазовна песма „Христ у цркви Н“. Субјект износи легитимну упитаност о спасењу које се одиграва и објављује у Искупитељу света на основу његовог изображења у дрвеној резбарији у непознатој црквици. Истовремено, лирски глас, у духу Берклијевог субјективног идеализма, аутопоетички освешћује властиту перцепцију и религиозно искуство. Његова сумња је усмерена на постојање стварности изван њега, али и на оправданост властите вере која условљава спознање те стварности, чак и кад је није могуће рационално образложити. Лирски глас доследно религијски и естетички проблематизује симболичке представе Спаситеља, као проносиоца врхунских категорија вере, наде и љубави. Јер, како домишља субјект, постојање Бога картезијански је предуслов постојања стварности изван субјекта, стварности у њему и њега у партикуларној гносеолошкој егзистенцији. Увођењем философије емпиризма, Живановићева мисао се протеже и на друге песме у којима раби поступак промене перцепције quid pro quo, управо на нивоу присутног и одсутног, које се баш у бићу песничког да легитимизовати или довести под сумњу. Субјективистичком философском апартношћу и скептицизмом исходи могућности плурализације Истине.
 
Неретко из емоционално фундираних песничких слика и психолошких расположења, често намерно натуралистички илустрованих, проистиче ефекат бизарности, који као исходиште има сносхођење узвишених осећања и топоса неиспуњене или промашене љубави („Љубавна песма Светог Себастијана“, „У костурници“, „Велика алба“). Иако је Живановић управо применом традиционалних песничких облика и жанрова био принуђен да реактуализује и одређене топосе, он их свесно, унутар самог песничког обрасца, изневерава и травестира у корист властитог песничког светоназора. Таквом одлуком и изведбом, уз употребу савремене лексике и стилско-језичких јединица, песник ове данас ретке песничке моделе осавремењава и уприсутњује као песничко искуство.

Шареноликим тематско-мотивским спектром, применом различитих песничких стратегија и поступака, те варирањем слободног и везаног стиха, наративног, сликовног и асоцијативног модуса певања, Живановић у естетички најрелевантнијим песмама „Љубавна песма Светог Себатијана“, „Христ у цркви Н“, „Године учења“, „Песник и музе“, „Велика алба“, „Тамариних пет минута“, „Човек који није имао ништа“, „Мој прави, мој савршени, мој идеални“, „Балада о усамљености“, „Carmina Galli“ и „Река спаса“ демонстрира снажан таленат за компоновање структурално и семантички сложених целина, песничку ерудицију и аутопоетички освешћену имплицитну намеру објаве шта за њега значи и представља поезија.
Уводна „Љубавна песма Светог Себастијана“, као оригинални стваралачки Живановићев превод ране Елиотове песме симболички призива обредно хришћанско прање ногу, попут оног у кући фарисеја Симона из јеванђела по Луки, као врхунски израз љубави. С друге стране, натуралистички уверљивим сликама које потичу из домена имагинације и фантазије, интертекстуалним дозивањем са хришћанском легендом, као и комбинацијом епског (трохејског) и лирског (симетричног јампског) десетерца песник исписује или музички приповеда о травестији страдања великог хришћанског мученика Светог Себастијана. Овде је мучеништво у љубави бизарним сценама радикализовано, још увек млади страдалник се у мислима преображава у садисту, као какав хришћански мученик страдајући од властите љубави и дивљег еротског порива. Унеколико бласфемично интонирана, ова атипична љубавна песма као да се дозива са сликовно-симболички преобилном песмом „Реприза“ и трећом песмом из друге књиге поеме „Carmina Galli“.
Поема „Године учења“ због сложене семантичке и морфолошке структуре захтева исцрпнију анализу. У оквирима које дозвољава један приказ можемо само са великом сигурношћу тврдити да је једна од оних поема које сугестивношћу израза, осећањем пролазности, страха од смрти који песник везује за младост, песничким отеловљењем доживљаја љубави и писања о љубави, удвајањем и фантазијским одвајањем од живота, као и објективном корелацијом душевног расположења, оставља најупечатљивији утисак. Свака од седамнаест целина поеме се остварује као независни естетичко-поетски бисер са памтљивом песничком сликом. Међутим, поема је конципирана тако да свака дескриптивно-рефлексивна песма која носи наслов „Пролеће“ успешно контрапунктира претходећој песми, сачињавајући тако хармоничну поетско-психолошку целину. Из ове поеме спознајемо и оригиналност Живановићевог циничног призвука приликом евоцирања успомене на једног од његових песничких узора и познаника, српског песника Борислава Хорвата.
„Кукурек и кадуље“ је дужа песма која већ у наслову садржи антитетичну симболичку конотацију која се асоцијативним низом протеже на целу песму – прва у наслову представља отровну, а друга лековиту биљну врсту (жалфију). Субјект је у константној естетичкој амбиваленцији коју истура у први план. Његова осетљивост прераста у анимозитет према осећају лепог. Лепота и невиност природе, пролећа и боја супростављени су лепоти уметничког и сладострасном пориву у којем лепота сагорева.
Видљива је Живановићева заокупљеност мелодичношћу лирског израза која захтева формално упошљавање песама које се певају. Обично су у питању антички или трубадурски жанрови, попут оде, албе или кантилене. Овој групи припада и песма „Јутарњи каталептон“ која реактуализује минијатурну александријску поетску форму заокупљену разрадом мање третираних мотива у великим еповима и трагедијама и имплицира опаску о уметничком минимализму и депатетизацији нашег времена. Живановићева „Ода мојој баби“ је хорацијевског типа, строфична по структури (три строфе), озбиљно медитативна и иронично-ведра, која снисходи „узвишени“ предмет певања и дикцију. Песма је посвећена песниковој баби, оним маркантним особинама и перформативним чиновима који су важни за лирско-рефлексивни фокус. Подсмешљива и благо иронична интонација прве две строфе преображава се у озбиљну лирску контемплацију о вечитом страху од смрти у трећој строфи.

Полиглосична дужа песма „Велика алба“ призива трубадурску провансалску јутарњу песму из XII века која говори о тузи љубавника што наступа дан који претпоставља њихов растанак. У Живановићевој алби љубавни занос је подвргнут сумњи услед варљивости перцепције дана и ноћи у сумрак, а осећања су сведена на телесно евоцирање сусрета. Асоцијативно-дигресивни пасаж о сећању из детињства, које – слично песми „Христ у цркви Н“ – уноси сумњу у истинитост нашег поимања ствари, уводи у реторички фрагмент и немогућности говорења о љубави као узвишеном стању, о истинској скепси у чуда, у живот и живљење као могућност. Међутим, унутар ове прозне полисемантичности и философског скептицизма усамљен стоји стих: „Био сам снег на коме твоје тело оставља анђеле“, који поред суме љубавног искуства двоје љубавника, асоцира легенду о анђелу који је у снегу прстом нацртао обрисе базилике коју је на том месту требало саградити, а оно уцртано је у међувремену постало стециште различитих мистичких и религијских пракси и доживљаја. Песник је, дакле, личност која прима искуства виших, чистијих бића, преносника божанске поруке и сведока божанског присуства, а који субјект–љубавник све време доводи у сумњу. 
Песнички снажна је дескриптивно-мисаоно-реторичка поема „Човек који није имао ништа“. Сменом наративних, описних и рефлексивнних пасажа, римованих и неримованих, песник креира причу о пријатељу које је сакупљањем непотребних, истрошених предмета на тавану симболички покушао да компензује недостатак ближњих и умањи своје самотништво. Током историјски реалног догађаја – земљотреса у Краљеву 2011. године – пренатрпан таван се обрушио на његову главу и усмртио га. Субјект песме се, међутим, пита о смислу ствари у људском животу и досуђеној егзистенцијалној баналности, одакле покушава да изнађе метафизички квалитет који би искупио и његовог пријатеља: „баналности имају нечега светог у себи / подижу живот на вишу разину / само у баналном животу несрећа је прихватљива / само у баналностима људи суштину назиру“. Тако Живановићева песнички искошена визура ствари успева да на дну назре есенцијално и узвишено, а у узвишеном понор и безнађе.
Духовита песма у симболистичком руху „Мој прави, мој савршени, мој идеални“, успостављањем интертекстуалних релација са Гогољевом славном приповетком „Шињел“ упућује на немогућност живљења са идеалом, као и човекову прирођеност да снисходи узвишене ствари. У обрту на крају пренапетост субјекта дозначава невољно и тужно, али нужно одустајање од савршенства ради успостављања душевног мира у свакодневици.

Песма „У костурници“ демаскира човекову егзистенцију, приземљујући целокупан живот на остатке костура који је, према песничкој нарацији, предмет готово херменеутичког третмана. Лирски глас ипак, на крају песме, реторичким питањем сажима оно јединствено духовно-душевно искуство које је материјално, физички и телесно неухватљиво, самим тим готово непостојеће осим у измишљеницама и имагинацији песника који су о њему певали. Овде је Живановића телеолошка скепса усмерена на антрополошки домен егзистенције.
Метрички и версификационо до савршенства изведена песма „Гле како јури Пасифаја“, духовито се устремљује на старогрчки мит о Пасифаји и Посејдоновом белом бику, поентирајући сликом о крупном крављем оку, симболичкој ознаци богиње Хере, заштитнице брака, која непрестано „из бескраја“ надзире људске слабости и заблуде, па и ову Пасифајину која ће, према миту, имати далекосежне последице. 

Бизарност превелике еротске страсти представљена у песми „Реприза“, укршта домене ероса и танатоса на самосвојан лирско-медитативан начин. Ово радикално искуство, као узвишени и несвакидашњи доживљај љубави и прворазредна песничка тема, ипак је ванредно мелодијски осмишљено. Живановић у „љубавним“ песмама ерос, као страст и телесну пожуду, изједначава са љубављу. Али управо ерос схваћен на овај начин, као нагон самоодржања, истовремено и као недостатак, подстиче стваралаштво које је вид емоционалне компензације, конституисања и очувања личности.
 „Балада о усамљености“ интегрише различите особине овог жанра који има дугу уметничку историју од баладе Франсоа Вијона до Бертлода Брехта који ју је ослободио чврсте метричке структуре и продужио рефрен. Драматични ефекат, строфичност, рефрен који варира на крају сваке целине, а упућује на мотив смрти, натуралистички израз и трагични завршетак нуди и Живановићева балада. У оквиру прве четири строфе Живановић развија приповедну ситуацију о субјекту који се друштвено уздиже и ужива привилегије (лажног) успеха. Међутим, сваку од представљених ситуација репетитивно завршава вешћу о трагичној, суровој и неминовној смрти ближњег, чиме остварује семантичко-ситуациони обрт. На тим опозицијама у атмосфери и расположењу гради и приповедне целине и песничке слике. Искуство и свест о смрти ближњег, како у последњој строфи – која се зове anvua (envoi) и пева је жонглер, дакле, други глас – поентира, доприноси да остарели субјект освести сопствену усамљеност. Ипак, самотништво Живановићевог јунака може да буде условљено и перманентним духовно-историјским и цивилизацијским уморством смисла који претпоставља љубав и присуство Другог – Бога. 
Индикативна је, стога, песма „Река спаса“ која затвара збирку. Сабласном атмосфером и пејзажом подземног света и широке реке, која асоцира на једну од река античког Хада, можда на „реку бола“ или „реку заборава“, песник подвлачи неминовност и доминацију смрти. Смрт разоткрива коначну истину о човеку – сваки човек, као индивидуа и личност, носилац је властитог крста и без изузетка је распет. Ипак, у есхатолошком погледу, ова песничка пројекција распетог човека нуди наду будућег спасења.
Једно од доминантних расположења и философских окосница књиге Carmina Galli засигурно је цинизам. Песник испољава благо ниподаштавајући однос према човеку и свету, елементарно неповерење према другима, лишен антрополошког ентузијазма и етичког набоја. То унутрашње стање изазвано је оним искуством које иницира и само певање. Живановићев философски став заснива се и на аутопоетичком удвајању и изласку из домена песме као жаришта критичког цинизма. Безобзирност у исказу, потреба натурализовања емоција, стилски маркирани изрази, хумористички и црнохуморни елементи, сарказам, травестија, избегавање конвенција и стилско-реторичка дихотомија младост/старост лирско сведочанство и резултат су једног освешћеног става и појачаног сензибилитета према људским и властитим аномалијама.
Као и у збирци Астапово, Живановић у новој књизи оснажује и објављује песничку самосвест. Његове аутопоетички обујмљене и промишљене песме и стихови указују на залагање за мелодичност и музикалност песме која не искључује смисао, већ му је саобразна: „Хајде да певамо! / Ти певаш неке песмице без смисла / И кажеш: ‘Ја прво слушам речи тек онда музику’. / То одбијам. / И у поезији сам увек прво слушао музику / Речи тек касније, / Понекад.“ Песма „Песник и музе“ представља сигнификантно аутопоетичко зазивање муза и говори у прилог тези Јована Христића из песме „Непрекидна свежина света“ да култура иште оне песнике који су мудри, културно освешћени и који „никада нису били млади“, па су „слободни од слепих порива“. С друге стране, ова песма, дијалошки структуисана, евоцира песничке почетке, непосредне и посредне инспирације за стваралачки позив и потврђује неминовност песничке егзистенције обремењене свешћу о старости и смрти. Према Живановићу, песник је страдалник јер плаћа за свој дар и долазак муза. Отеловљење муза песмом и у песми у Живановићев аутопоетички систем интегрише феномен надахнућа као легитиман у стваралачком процесу. Ипак, будући да ни ова песма није ослобођења циничног осећаја и расположења, аутопоетичка премиса надахнућа може бити и постављена у контрастну раван.
Насловна поема „Carmina Galli“ представља љубавну биографију Гаја Корнелија Гала, зачетника римске елегије. Састављена од две књиге, од по осам целина, и написана у дугом, спором стиху – четрнаестерцу, ова елегична љубавна повест из субјективног угла евоцира римску елегију са митолошким мотивима (поново налазимо мит о Пасифаји и бику). Љубавна веза између Ликориде, псеудонима куртизане и глумице Волумније Цитериде, и аутора несачуваног рукописа од четири књиге Amores тајна је и забрањена, што додатно драматизује већ довољно интензиван и неизвестан однос двоје љубавника. Ликорида, као јунакиња, представља центар универзума, Галову господарицу „dominu“; предмет је његовог обожавања, очајања, сумње, љубоморе, патње. У другој књизи, међутим, затичемо још једну Галову неименовану љубавницу. Врло живим, аутентичним и разиграним песничким сликама, реминисценцијама на грчку и римску митологију и римску лирику (Катула, Вергилија, који су били Галови савременици и певали о њему – Вергилије у десетој еклоги), развијеном нарацијом, сугестивним изразом, савременим језиком, као и еротским и драматичним елементима којима радикализује страсну везу између љубавника, Живановић у овој поеми показује право лице песника-уметника. Он као да упошљавањем стратегије пронађеног рукописа реконструише живот једног познатог Римљанина, Октавијановог савременика и војсковође, али уводећи приповедача у првом лицу. Будући да је књижевној историји познато да Галови списи нису сачувани, Живановић овом поемом себе обзнањује као Гала нашег времена, који недостале елегичне љубавне песме за савремене читаоце, изнова, са страшћу и посвећено исписује за Рим и звезде, оне Дантеове које песнички призивају вечност, верујући у трагичност лепоте којом ће нас, а можда и себе, извући из скафандера људског ја. 
Јана Алексић
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