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  Нова збирка Јасмине Топић, „Тиха обнова лета“, поетички се наставља на раније песникињине збирке, а нарочито на претходну, „Романтизам“. У позадини песмама стоји лична прича, која би ове песме жанровски сместила у љубавну поезију. То, међутим, није роман у стиховима нити лирски дневник јер су елементи нарације сведени, готово избрисани из текста. Песме се везују за поједине утиске који се издвајају у личној историји. Ипак, погрешно би било рећи и да је приповедање замењено емотивним односом лирске јунакиње према појединим епизодама. Догађаји су узети само као мотивација и база за развијање сложених метафора и интертекстуалних веза. Прича која се налази у позадини истовремено повезује песме у густу метафоричну структуру. Сложеност ове метафорике видљива је већ на плану појединачних песмама. Оне су често врло дуге. Песникиња жели да једном постављену метафору сагледа из многих углова, да је у што више исцрпи. Отуда потреба за новим фокусима метафоре, за накнадним, поновним описивањем већ описаног, потреба за правим речима која се најчешће не завршава избором већ остављањем што већег броја могућности поређења. Карактеристична је песма Велико спремање, у којој се опис расправе двоје љубавника описује поплавом и пожаром. Две супротне силе су по свом дејству изједначене и песникиња их равноправно третира пошто у метафоричном кључу имају сличну вредност. Борба елемената изгледа као изанђала метафора али је песникиња обогаћује низом детаља који ову, основну метафору стављају у позадину.

  Сложеност метафорике и богатство детља песме понекад чине неразумљивим. Рецимо у песми Оно због чега долазиш каже: „Чиниш те покрете,/ опонашајући буру, насукану до оближњег рингишпила,/ где се светло нагло претаче пред/ погледом у траг неколико боја“. До краја реченице читалац је највероватније изгубио нит и заборавио да се ради о опису покрета пошто се метафора везује за метафору и споредна реч, реч која је служила да се нешто опише постаје главна за наредну метафору и следи опис тог појма. Песникиња се не зауставља овде, већ детаљно описује рингишпил у наредна четири стиха. У следећој строфи се покрети описују на други начин, једнако сложеним низом метафора, враћајући се поново на слику рингишпила који у овом контексту може да збуни ако читалац није добро растумечио претходну строфу. После још две строфе читаоцу више није јасно шта ти покрети значе, о чему се у песми говори. Покрети су конкретни („ти покрети“) али они се не могу замислити. После низа метафора они су изгубили сваки облик и чак и неке претпоставке које читалац може имати не могу се потврдити пошто у низу метафора све постаје метафора, па чак и оно о чему се говори. У основи ове нејасности стоји приватна симболика која потиче из оквирне приче, а за која је читаоцу непозната.

  Метод развијања појединих елемената слике у нове, засебне целине и жеља да се једна ситуација представи на што више начина доводи до преливања метафора из песме у песму. Песма Слутња зиме IV завршава се стихом „и од низова свећа правим ново сазвежђе“. Цела наредна песма је ова слика, развијена и уобличена у самосталну целину. Песникиња не користи увек ово спасоносно решење па поједине песме прерастају своју основну замисао, заплићу у дигресије и губе целовитост.
  Ипак, сложеност и испреплетаност метафора је оно што највише придоноси вредности поезије Јасмине Топић. У краћим и једноставнијим песмама које бројем доминирају другом половином књиге, песничка снага слаби. И оне болују од приватних елемената и свесне тежње за најасношћу али, ти недостаци овде нису надомештени богатством песничких слика и мрежом развијених метафора.

  Са друге стране поезија Јасмине Топић богата је сјајним и успелим местима. Навешћу неклико примера: „Замишљам вас, миле утваре, моји снови,/ како се у некој гостиони крај пута сусрећете. Да,/ можда се препознете по мени, а можда и по граду...“ (Слутња зиме II); „Гледајући с прозора/ упаљена светла, само што нису праснула/ у ружичасти облак, у севање. Готово да пуца.../ пукне шав на чарапи, пукне кап међу грудима./ Тело се уплаши од толикох светиљки.“ (Ритуал несношаја).

  Претходна књига Јасмине Топић названа је, мало трапаво, „Романтизам“. Релација песникиње према овој стилској формацији задржава се и у новој књизи. Мада се понекад односи и према ширем контексту европског романтизма, Јасмина Топић под романтизмом углавном подразумева мање вредне огранке српског романтизма, посебно у њиховој пучкој, да не кажем кафанској варијанти. Отуда неке песме имају рефрене који иронијски подсећају на попевке које су се код  нас одржале до данас. Тај поступак помало подсећа на ране песме Растка Петровића у којима усред бујице надреалистичким метафора исплива на пример стих „Не чекај ме у недељу, у недељу Дунав тече“. Ипак, овакви експерименти Јасмине Топић нису баш уродили плодом. Рецимо рефренски стихови: „у вертикали, у хоризонтали,/ повуци се још мало ближе, добра нас музика прати,/ још мало ниже,/ у вертикали, у хоризонтали“  само се графички издвајају из остатка текста. Као да им недостаје музике која би са собом повукла и одговарајућа метаметричка и иронијска значења. Овај проблем настаје зато што песникиња наводи речи које би требало да евоцирају одређену мелодију, међутим та мелодија изостаје. За разлику од наведеног Петровићевог стиха који са собом повлачи целу једну културну баштину, цела строфа Јасмине Топић не успева да упути на оно на шта циља, а то је, највероватније, мелодијска подлога савремене популарне музике која није толико стопљена са језиком и која у свести читалаца нема довољно јаких асоцијативних веза са вербалним и метричким изразом.
  Песме су углавном писане у другом лицу и у одређеном приватном тону, као да су то речи упућене једној особи, речи које нису казане на време па се, започете расправе сада накнадно уобличавају. Овакав приступ није у складу са песничком сложеношћу поезије Јасмине Топић и пре указује на њене песничке почетке и развојни пут који је прошла њена поетика него на песникињине свесне тежње. Приватна симболика, херметичност, нераспознатљивост метафора и нецеловитост појединих песама, дакле сви недостаци којима се ова збирка одликује потичу из те неприкладности и жеље да се континуитет певања из претхосних збирки настави. 
