SVE DUBLJE MLAD, U MEĐUVREMENU 
Nikola Živanović: Carmina Galli; Kraljevo, Narodna biblioteka „Stefan Prvovenčani“, 2014.

Linije osnovnih preokupacija nove pesničke zbirke Nikole Živanovića Carmina Galli razlistava se u više tematsko-motivskih blokova, mada bez formalno posebnih ciklusa, ostajući stalno na tragu poimanja i doživljaja suštine duhovne stvarnosti, izmeštene van nanosa puke realnosti vremena i mesta. Tako, prava lokacija pesničkog ja obitava oscilirajući negde između, u procepu beznađa i tegobe. Iskosa i van sveta, uranja duboko unutra: Stešnjen u procepu/ Između života i smrti/ Provodim dane (pesma „Poslednji“).

Pesnički subjekt je tako u stanju egzistencijalne napetosti, bez trajnog uporišta, bez zaštite, i otud taj ples duha po opasnoj ivici smisla i besmisla, života i smrti, ljubavi i mržnje, lepote i svakidašnje banalnosti, ekstaze i očajanja od trenutka do trenutka se pretapa jedno u drugo. Zapravo, sve to o čemu peva promišljajući, intenzivno i proživljava, ispitujući kob vremenske relacije mladost ‒ starost više nego ono između, gde bi u stvari trebalo živeti i kao biće se ostvarivati ostvarivati sad i ovde. A to za pesnika prevashodno, znači oduhovljenost preseliti u reč, u umetnost koja služi kao putokaz lepoti i ljubavi, pošto se zna da: Svet kao duhovna tvorevina/može postojati samo u duhu. I zato je u svojim vanredno upečatljivim pesmama („Mladost, „Linija senke“, „Oda mojoj babi“, „Poslednji“, „Vitanovačka“, „Pesnik i muze“ i dr.),  Živanović na strani starosti, mada toj životnoj dobi sam još ni izbliza ne pripada. Videći u neminovnosti sveopšte prolaznosti mladost kao slepu i nemu životinju, ne kao povlašćenost čovekove egzistencije, već apsurdni gubitak njenih čari koje ne daju nikakvu utehu ni nagradu, da bi potom zaključio pohvalom starosti: Star čovek je /Kruna civilizacije. Paradoksalno opštoj oceni, da je starost pad u samost pred licem smrti, ispad iz kosmičkog kruženja u samoposmatranje nepovratno proživljenog života, pesnik upravo iz svoga vlastitog iskustava zalazeće mladosti, stoji na  pragu razmeđa linije krajnjih tački. I sa tog duhovnog proplanka,  sagledava dalje i dublje suštinske faze vremenskog i svakog drugog proticanja, ostvarujući preciznu  sliku  jedne lucidne poetske refleksije:
Mladost je  samo faza,

Pretpostavka starosti, 
Njena skica, kostur,

Plan pred kojim arhitekta 

Stoji zamišljen.
                      („Poslednji“)
           Ako starosti zaista pripada oštrina logike neumitnog kraja, dok u pometnji i osami sakrivenog unutrašnjeg sveta sabira rekapitulirajući pređeno gradivo i iskustvo života nikom više potrebno, mladost je tek skica jedne slične pometnje u zanosu erosa pred dolazećim. Rezultat starenja za uzvrat jedino dobija duhovni oreol, krunu presvučenu pozlatom mučenika u zaumnom civilizacijskom kodu. Zato pesničkom ja koje je u dijalogu sa svojim budućim ja, preostaje da  ironizira blago i elegantno, kao u pesmi „Vitanovačka“: Mladost nije zdrava u tvojim godinama./ To je znak slabosti, lenjost duha, da kažem. U poenti na kraju, sledi usrdna i mudra preporuka: Trudi se da stariš bezrezervno i prosto/ Dok od mladosti ne ostane ni traga.  
Međutim, bez ironije pesnik u sasvim drugačijem tonu, sa nežnom setom i ljubavlju sapleo pesmu „Oda mojoj babi“.  Kad draga, usnula starica plače,  to iz nje nekadašnja devojčica: Prekrivši lice dečijim rukama, od smrti se brani. Krhka nemoć devojčice i starice, potresno se združuju u istom biću zatvarajući životni krug, čime je diskretno naglašen pesnikov odnos samilosti prema bespomoćnosti ljudskog bića neovisno od starosnih faza. Bića bačenog u svet koje drhti kao trska na vetru pred pobedničkom kosom smrti bez odbrane od onog što sve proždire i poništava. 
Oporije intoniranu ironiju svojih stihova, Živanović kao da više koristi onda kada se obraća sebi samom i mladosti u vremenu sadašnjem. Nestrpljivo i gotovo rezignirano požurujući mladost kao nepoželjnog gosta da što pre nepovratno ode. I da kao telesnost sagori, odnoseći i njega zauvek iz te isprazne meljave i mulja svakidašnjice u neke mirnije vode čiste duhovnosti bliže telesnom ušću i zgasnuću, iščitavamo u pesmi „Mladost“. Ova pesma, ispevana po motivu Helderlinove pesme „Večernja fantazija“, ovde se problematizuje na nešto drugačiji način, jer nema i neće ipak biti te luke obećanog mira:   
Gde su te staračke bore, kad će te sede vlasi?

Na prazno melju kutnjaci godina, na prazno

Sekutići sati.
Osećanje egzistencijalne praznine, rasutosti i podvojenosti bića, čini se, rađa taj poriv za izvesnom destrukcijom i razaranjem kao odbranom, i  oponiranje svemu plotskom i materijalnom kao prizemnom i prolaznom naspram duhovnog. Ali da to žuđeno ispunjenje bića, ne dolazi potpuno ni podavanjem ljubavi i dionizijskom užitku života, potvrđuju na mnogo načina brojne ljubavne pesme ove zbirke,  koje su manje više i njen stožer, i žila kucavica. Budući da su  veoma složene, one svakako zaslužuju temeljan pristup i posebno književno-teorijsko razmatranje. Ovde ćemo se unekoliko dotaći samo nekih pesama. Karakteristična je pesma „Dionisove kosti“, koja se vezuje i za Egipatski pandan Ozirisa, čije kosti Izida skuplja kako bi ga ponovo sastavila i oživela, nešto nalik ženi kad skuplja veš za svojim neurednim muškarcem. Jezički zgusnuta, ova slika je parabola ruine i beznađa, jeze  pred zgasnućem uzaludne vere u telesne sokove i trajnost životne radosti: Nigde njegovog tela. Nijednog komada mesa. Eto kako izgleda noć bez svetla i život bez smisla, sveden samo na otkucaje srca poput ružnog i kužnog sna, kako će pesnik efektno završiti kratku, fantazmagoričnu i zagonetnu pesmu „Noć“: Eto, tako izgleda život/Bez nas. 
U pesmi „Velika Alba“, možda je ostavljen i najvidljiviji autopoetički ključ za ovu poeziju i uopšte pesnikovo poimanje (ne)mogućnosti govora o ljubavi:  Ukus višnje, putovanje u Egipat, ludost pijanstva/ imaju više šanse da dočaraju život/ nego što to može jedna obična ljubav. Naredni stihovi dalje nijansiraju raspoloženje diskretne sete sećanja na ono vreme protraćeno bez prave ljubavi i aktuelne ekstaze, koja telesnost uzdiže do sakralnog: Tvoja leđa, noge, osećam tvoj dah po svojoj koži,/ i pitam se šta je ono/ Što sam nekada zvao životom. U istoj pesmi, o onim božanski nadahnutim ljubavnim trenucima, ispevan je možda i najljubavniji stih ove pesničke knjige: Bio sam sneg na kome tvoje telo ostavlja anđele. Svojim „Aprilskim sličicama“, dužoj fragmentarnoj pesmi, na svoj način pesnik gradi novu apoteozu takvim povlašćenim ljubavnim susretima, takođe minulim, od kojih je ostao uton u beznađe sa nešto crnog trunja pod noktima, kao plotski trag voljenja i bića voljenog: Kožu tvoju,/ Krv tvoju / Tu sam je ostavio da satrune.  
Pesnik je u stalnoj nesmirenosti i potrazi za suštinskim odgovorima na večnu upitanost o tome šta  je ljubav a šta lepota, i čemu uopšte znanje i ljudsko uskustvo? Ova i druga pitanja posredno, a katkad i eksplicitno postavljaju pesme Nikole Živanovića,  kao u poemi „Kaže ne poznaje me“:  Zna li lepota šta to ljubav na njoj bojažljivo nalazi/ Ili je lepota tek lepota, kad je od nje čista,/ Kao ogledalo bistra, / Kada kroz nju, bez muke, ljubav sama sebi prilazi? U žudnji za spoznajom i prepoznavanjem, pre svega, vlastite celovitosti, onim pravim i bliskim licem svoga identiteta koje negde postoji, ali se rasplinjava i drobi u nekoj spiritualnoj magmi, pomešano sa realnošću uvek izmičućom: A lice ostaje celo,/ Tamo na kraju/ vrlo duge ulice.(„Lice“) Malo toga preostaje čoveku u ovoj i ovakvo otuđeno čilećoj „realnosti“ u osamu ‒ Odlaziš u sve   gde ništa nije stvarno, / niti tu možeš išta doneti što ti znači („Stvarnost, prva varijacija“)? Možda  nešto škrtih reči, koje počastvuju nepodnošljivost odsustva čiste ljubavi i lepote, ili samo raspetost između „pakla bez tebe“ i „pakla sa tobom“, kad još jedino je podnošljiva/ ova neizvesnost tvoga dolaženja i odlaženja/ Ovaj život. (Trideset i jedna reč o ljubavi“). Naizgled paradoksalno, ali u vremenima svakojakih apsurda i zlosti, najbliskiji postaju oni strani nam ljudi, koji svaki dan prolaze kraj nas i sa kojim se dobro razumemo ćutnjom baš zato: Sa mnogo veće razdaljine/ nego što se prepoznaju/ Prijatelji, ljubavnici, Roditelji i deca, kako se kaže u pesmi „Stranci“.

Spone među pesmama okupljenim pod naslovom ove knjige, mada često  nevidljive, ponekad u oštrim kontrastima tema i raspoloženja kao i različitim poetičko-stilskim rešenjima, ukazuju ipak na strukturu koja pretenduje na celinu, doduše, labavu. U svakom slučaju, čini se, da je pesnik Nikola Živanović  svojom trećom pesničkom zbirkom naglašenije nego u prethodnoj Astapovo, pokazao spremnost da na specifičan, svoj način progovara stihovima o onome što boli, što je lično, traumatično zatamnjeno i mučno, do kraja neiskazivo. U isti mah, izmičuće i blisko, odvajkad ljudski univerzalno. 
Jer, ono što ranjava zar i ne  leči, podiže duh poezije iz letargije dodavanjem novog ozona i izazova, da bi rečju bilo višeznačnije i istinitije obuhvaćeno. Na radost duhu, takav čujni vapaj za smislom i oslobođenjem od materijalnih uslovnosti ‒ zaslužuje da bude iznova artikulisan posvećeničkim pevanjem i mišljenjem. Pokušaj i te kako vredan čitanja, uveravaju brojne pesme među koricama knjige  Carmina Galli. 
                                                                                            Milunika Mitrović
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