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  Приповетке из књиге Молски Акорди Мирка Демића настајале су дужем временском периоду. Неке од њих написане су и објављене у периодици знатно пре његових последњих романа, неке так недавно. Реч је, дакле, о збирци која није писана као целина, већ о резимирању једног приповедачког опуса. Упркос томе књига оставља утисак јединственог и заокруженог дела. Ако се уз то дода да се поједине приповетке служе техникама које је Демић већ испробавао у романима, књига Молски акорди пружа добар увид у Демићево стваралаштво.
  Јединство збирке, упркос разноврсности поступака, постигнуто је јединственошћу теме. Већина приповедака се тематски ослања на традицију емигрантске књижевности двадесетог века. Тема изгнаника, међутим, само је један аспект универзалније теме отуђености и неприпадања која се може сматрати централном Демићевом преокупацијом. Осим прича о људима који су изгубили завичај, Демићеве приповетке се баве и појединцима који се не могу сагласити са друштвеним гибањима свога доба или су из друштва изгнани, на робију или у лудницу. Те приповетке се најчешће баве историјским личностима, пре свега српским књижевницима – Игњатовићем, Кодером, Срезојевићем, Кочићем, Мркаљом.
  Ликови у Демићевим приповеткама у сталном су страху од прогонитеља и осећају потребу да дођу до правде. Међутим, за разлику од ранијих Демемићевих књига, у овој прогонитељи готово остају невидљиви. Јунаци се боре против утвара. Страх од стварне опасности ствара уображења тако да се у већини приповедака говори о ликовима на граници лудила. Реални злочинци ипак су присутни у књизи и то у првој и последњој причи. Они међутим акресију показују на мртвим предметима – распећу и фотографији „пишчевог“ деде. Тако се симболично, као у античкој трагедији, без проливања крви на сцени, наговештава права слика ствари. Приповетке између њих остављају нејасну слику о стварној опасности, што је често подупрто виђењем ствари из перспективе лика.
  Наративне технике којима се Демић служи бројне су и готово да обухварају цео спектар од свезнајућег приповедача до врло ограниченог вићења стварности лудака. У ту сврху писац се служи обликом писма, као крајње личним изразом, али и документом, са врло карактеристичним приповедачком „ми“, које даје већу меру објективености и документарности од субјективног „ја“ којим се служи свезнајући приповедач. Потреба за документарношћу потиче из специфичног поступка којим се писац служи у избору грађе. Демићеве приповетке се углавном заснивају на реалним догађајима. Случај у животу има већи значај него у фикцији, где се може било шта измислити. Демић инсистира на случају, из тог разлога важно му је да читалац поверује у веродостојност приче. Формалним средствима Демић обнавља традицију авантуристичких романа 18. и 19. века у којима су се писци трудили да убеде читаоца о истинитости догађаја о којима се приповеда. Верујући да је „случај најбољи романописац“, аутор покушава да се задржи по страни. Са друге стане, у приповеткама, у којима се ослања на субјективне извештаје ликова, Демић фиктивно доводи до самих граница уверљивости. Тако ће у приповетци Молски акорди, писац омогућити Петру Кочићу да се дописује са Савом Мркаљем, указујући да је свет умоболних, али у овом случају и свих отуђаних и изопштених, изван времена и простора. 
  Потреба за документарношћу повезана је са извеснм мером ангажованости Демићевих књига. Не може се порећи да писац жели да наметне свој став, да покаже неку неправду. У том смислу ово је аутобиографска књига, пошто већина јунака у овим приповеткама покушава писањем да докаже неку истину. Сама књига се претвара у једну од приповедака унутар ње. То је постигнуто тиме што се постепено, у свакој наредној приповетци, читалац дубље увлачи у савременост у реалност и изводи изван граница фикције. Последња прича већ говори о самом писцу, о судбини његове породичне куће и фотографији његовог деде. Обликујући збирку, Демић покушава да сопствену судбину представи као универзалну и карактеристичну за ове просторе, имплицитно поистовећујући себе, не само са литерарним узорима, већ са судбином целог народа. 
                                                                            Независна светлост, јул 2008.
