49 разгледница  или приручник о љубави, смрти  и граду 

                      Никола Живановић, Астапово, Повеља, Краљево, 2009. 

  Никола  Живановић се у књижевности  јавио збиркама песама Алеја  Часовника (заједно са Александром  Шаранцем) и Нарцисовим Љубавним  песмама, исказујући себе као  истанчаног версификатора док  се разрачунава са вечитим  питањима људске судбине, живота  и смрти, љубави и отуђења. 

  У Астапову  Живановић тражи одговоре у  граду као изворишту савремене  цивилизације с једне и граду  као живом бићу које битише  кроз синергију људи који га  чине са друге стране. Другим  речима град је за песника  суштина живота, људи су суштина  града. 

  Да би  нам дочарао такву атмосферу   Живановић се користи и слободним  и везаним стихом. У оба случаја  песник вешто осликава природу  као страни елемнт у метрополи,  даје опис града у тренутку, који је истовремено и опис  града у вечности, (Пакао, Београд) раскринкава маљограђанске обичаје, сукобљава институцију брака и ероса,  пева о смрти као културној тековини из „артистичког убеђења“ (Цироза, Астапово, Бенове Етиде) бојећи све то благим тоновима ироније. 

  
  У   песмама Невреме, Цвеће у пролеће, Ђубре, Плава шљива, природа је дата као страни елемнт у граду. Човек се осећа боље у граду, него у пририди (кијање), она је бескорисна ( „као семафор кад нема саобраћаја“) и лажна( прикрива индивидуалну судбину под маском опшет живота).  Тек у граду се може видети шта је људска судбина. Човек је у граду потпун, град његове особине чини савршено уочљивим („као у лабораторији или пред Богом од кога се ништа не може сакрити“). 

  Опис  града у тренутку, који је истовремено  и опис града у вечности, Живановић  хвата у песми Београд. У  њој песник сједињује град  са саобраћајном гужвом, успева  да их замрзне у тренутку (зграде  су у гужви као саобраћај,  саобраћај је непокретан попут  зграда),  тако да се репортажа  претвара у трајну слику: 

                                            Београд 

                        Шкрипа кочница;  аутомобилске сирене;
                        Рука полицајца  стидљива балерина;
                        Улице са мостовима  преплетене;
                        Дунав и Сава  излетели из шина; 

                        Згужвани блокови  стамбених зграда;
                        Месец и сунце  на недопустивој  близини;
                        Јутарње вести;  Београд три града
                        Што су се сударила  негде на кривини. 

    О животу у центру града,  о светским метрополама али  и разобличавању малограђанштине,  говоре песме Фестивал пива у улица маршала Бирјузова и Грађанин Света. У првој песник приказује изложеност човека у епицентру града („имао сам утисак да је центар Београда у мојој соби“) али и човекову незаинтересованост да буде учесник нарушавања сопствене интиме ( „живео сам мирно и једнолично, данима никуда не излазим, не занимају ме чари престонице“...). У другој, Живановић говори о својим разлозима зашто не сања сан већине људи о путовању у Париз, вишевековном статусном симболу обичних смртника, истовремено раскринкавајући малограђанске обичаје. 

                        Ако сам волео  уметност волео  сам је,
                        Као нешто што  сам могао наћи  у својој соби,
                        Ископати са полице,
                        Волео сам је  само зато  што  нисам волео да  излазим из куће
                                                                                    ( Грађанин света) 

  У песмама  Десетина, Подеране панталоне, Верност, Интимност, Чиста савест, Кад смо се растали, песник велича брак/институцију, насупрот страсти/природи.  За Живановића је брак добра, а страст, еротика, лоша страна љубави. 

                       Није то верност. Кад те гледам и кад се често
                      Обрадујем твојој  новој хаљини, новооткривеном  рубу,
                      То на твом телу  само тражим непознато  место
                      Да на њему починим  још једну прељубу.
                                                                                    (Верност) 

                      Сада нема потребе да журим, нема нервозе
                     Ово јесте љубав  али не таква  која ће се понављати.
                     Зато нема потребе  за брзином, не  мора да мислим
                    О недовшеним пословима,  обавезама које  пропуштам.
                                                                                                       (Чиста савест) 

  У финалном, и најбољем делу  збирке (од  Астапова  до Споменика Војиславу Илићу), Живановић се посвећује смрти, али за разлику од већини песника који овој теми прилазе као природној појави, тргајући за трагизмом или апсурдом у њој, Живановић пева о смрти као културној тековини из „артистичких убеђења“.  У њима се хвали смрт као пројекат, војни план, дакле, као уметничка побуда. 

                      И Шопен излази из мртвачнице
                      Потамнео од умора  и близине смрти.
                      Тих, једва приметан, готово сенка
                      Не баш говорљив, слаб љубавник;
                      Састављен из неког рдугог разлога,
                      Из артистичког  убеђења;
                      Беновом малом  руком. 
                                                             (Бенове етиде) 

  Оно  што посебно даје вредност  Астапову јесте разноврсност  тема које Живановић обрађује  на себи својствен начин. Поред  песама чији су заједнички  именитељи љубав или смрт, песник  нам описује усамљеност у великом  граду чији су симбол градски  Аутобуси ( „лутајући светиони, утеха и спас, једине чврсте тачке у београдској ноћи“), извлачи поуке и упозорава на злочине – теми која мучи друштво од свог постања ( Аушвиц), садашњости даје митски призвук (Вода се слива низ калдрму, Девојке на бициклима), иронично се поиграва са собом (Цироза), сјајно поентира у Свим слоганима наше отаџбине дајући реалистичну слику туче дечака, чији је резултат „мајица ишарана нешистим пругама“ синоним за све заблуде и преваре изречене у име народа и државе, уводи појам рециклаже у позију, маштовито се поигравајући док објашњава како се на темељу старих вредности, ствара нова естетика( Рециклажа)... 
  Опште  је позната ствар да се годишње  код нас објави преко триста  збирки поезије (што је безмало  једна књига песама дневно), а  да од тога само десетина  годишње продукције има уметничку  вредност. Несумњиво да  Живановић  лакоћом песничког израза, својом  иновативношћу и умећем, спада  у групу песника који завређују  пажњу читаоца и критике.  Ако  је за Толстоја, Астапово, било  последња станица, за  Живановића  је улазница за сам врх српске  савремене поезије.     
                                                                Срђан Чеперковић
