Кроз талог искуства
  Томислав Маринковић, Свет на кожи, Народна библиотека „Стефан Првовенчани“, Краљево, 2007.

  У новој збирци песама Томислава Маринковића супротстављена су два виде постојања: емпиријско и суштинско, ванвременско постојење. Наслов књиге „Свет на кожи“ односи се само на први од ова два вида. Постојање у времену проблематизовано је. Постављају се питања колико оно што се види и што се зна о себи има везе са невидљивом стварношћу. Три циклуса збирке развијају ову тему провлачећи је кроз три вида емпиријског света: урбани, природни и интимни.
  Прва песма, мада припада првом циклусу, пролошки стоји испред целе збирке. Песник у њој описује своје трајање као плутање између обала док покушава да дотакне „Сопствено постојање, живот свој,// И прозирнији и удаљенији од других.“. Први цикус носи назив „Тек блага узбрдица“, песник је речима „тек блага узбрдица/ на путу до јасности.“ У више песама ове збирке речи се представљају као да имају своју вољу. Песник не изговара речи већ се оне пробијају кроз њега. У другом циклусу ће се песник упитати о смисаоности тога: „Речима треба неко ко ће их/ изговорити тако да и њему/ после тога буде лакше“. Речи се појављују саме од себе: „Јутро не може без речи,/ Буди их“. Спољашњи свет се разуме кроз речи. Оне, међутим, као да не кажу ништа о самом песнику, не допиру до његовог бића. Он каже да би желео „да телу телу дочара жар сагорелог времена/ или да се цитату неком увуче под кожу.“  Запитаност над моћима речи да изразе песникову суштину само је аспект његове запитаности над целим животом. Колико се тај живот односи на самог човека који га живи, а колико је он нешто случајно и спољашње у односу на њега? Искуство је само талог који је прекрио стварну суштину човека. Живот је удаљавање од самог себе: „Прошли живот се одрања/ Од стварног и невидљивог света// Када би се у једној секунди нагло/ Стишала бура, ломљава, звуци...// Тело застало, ослобођено стиска;// Испод рушевних наслага,/ Први пут упознало себе.“
  Лирски субјакат први пут о себи говори у другој песми збирке. Он се налази у мраку, његова чула су мање усмерена ка спољашњем свету него ка унутрашњем: „Некој луци се примиче моје тело/ Откуцајима срца одгуркивани брод“. Човек је посматран као објекат, тело које је ношено животом. У једној песми Маринковић ће рећи: „Не знати да те баш тада, кад мислиш/ да си чврсто ослошен на тло, попут/ Брода који клизећи сече маглу –/ Живот превози с једног на друго место“. Воља овде не игра битну улогу, ако ни због чега другог онда зато што не постоји знање о томе шта треба урадити. Човек је препуштен да плута између обала. То није само индивидуална судбина: „Када се тела помешају/ у јутарњем ходу,/ Аутобуси затрубе и крену“. Поредак који је у овим стиховима приказан је дехуманизован, људи су равноправни, па чак и потчњени аутобусима. Људски живот је виђен као механизам. У наставку песме каже: „Јесмо ли, кроз загушљиву јаву,/ Кренули сви у добром правцу“. Песник жели да искорачи из тог устајалог, механичког живота. Прекидање утврђеног ритма се подиже на ниво метафизичког питања. Изаћи из тог склопа исто је што и је изаћи из низа узрока и последица и нармалног тока времена: „О нади да ћемо се, уместо у неизбежном јутру,/ Пробудити у дану који је случајно склизнуо/ Из подеране вреће времена.“ Песник повремено има тренутке озарења и епифаније када му се чини да је суштина продрла до видљивог и схватљивог: „Гле, избрисала се линија која је/ Спајала послове, догађаје, људе!/ Све је чистина, време без смера.“ У тим тренутцима живот престаје да буде аутоматски, ствари се повезују по другачијем, хуманијем принципу.

  Други цикус се наставља на претходни, али, док је у првом циклусу тежиште било на суштини која се скрива иза видљивог света овде се песник бави самим тим видљивим светом, препознајући у њему наговештаје невидљивог. Песник своју душу препознаје у „стрмоглавом потоку“, облаци који се разилазе знак су да се стварност „правдала,/ Искупљивала пропуштено“, „У пегама на уловљеној пастрмци,“ препознаје „јесен, ране деведесете, стрепњу“. Дечаци се „Труде да сваку стварчицу бар такну, пре него што буде неповратно/ шутнута у пролазност.“ То значи да у тренутку додира има нечега непролазног, неког наговештаја суштине. Песник, тако, покушава да понови своје искуство из детињства када је „на ивицама намештаја,/ Детињим прстима, покушавао да“ ухвати сенку. „Приђи јој и сад с поверењем,/ И не жалости се што препознти неће/ Твоје гестове, уситњен дах, кошчате прсте.“ Пред животом који своје трагове оставља на кожи људска мудрост нестаје, а човек се враћа у стање невиности: „Освртао сам се око себе и нисам могао/ Да се сетим ни једног смртног греха,/ Ни једне чувене изреке мудраца.“ Та невиност се, у овом случају, односи према свим стварима, то је посматрање стварности као да је први пут виђена, без наслага искуства испод којих се не може наслутити суштина. Морални закони у том свету постоје као природна нужност. Песма  Дан долази да нам..., из трећег циклуса, почиње стравичном вешћу о чедоморки, а завршава се радосним мукањем краве која се отелила.  Цивилизација, као отуђење од природног, схваћена је и као морална деградација.  
  Трећи циклус носи наслов „Слапови шумних тачкица“. Иза ове метафоре крије се виртуелни свет, свет монитора, на ком се привидна слика стварности састоји од безброј вештачки насталих светлећих тачака. Стварни свет је у претходним циклусима био проблематизован као свет који не одсликава суштину човека. Виртуелни свет се наставља на њега. И један и други су у опозицији према оном невидљивом и суштинском. Поезија, која није успела да изрази суштину човека, механички је крчила свој пут кроз њега. Сада је поезији дат облик постојања који одговара њеној суштини, њеној виртуелној природи. Поезија је у вези са тастатуром, курсором, екраном. Ипак, у песми Сапутница света, поезија се појављује као неодвојиви и суштински део живота.. Она се ни овде не односи на невидљиво биће песника, али она је вид општења са светом. Биће за светом посустаје „Поезија, једина искрена сапутница/ Света, његових светлости, обриса, боја...// Једним од два затрављена колосека/ (Докотрљавши се на точковима ноћи), / Воз стиже на малу постају у брдима.// Поезија је ту./ Показује правац –/ Не машиновођи, него дану:/ Расејаном, спутаном јутарњом измаглицом.“ Поезија песнику „на ухо шапне истину,/ И пре него што се ишта догоди?“. Истина и догађај су раздвојени једно од другог. Поезија проговара из оног стања невиности, стања у коме је свест о невидљивој стварности могућа.

  У песми Пепео и дим, песник се на два начина односи према стварности. Гледајући рушење Кула близнакиња на телевизији песник пуши цигарету. Та два догађаја, сасвим неупоредива по својој велични, добијају равноправно место у песниковој свести. Један догађај се догађа јако, готово несхватљиво далеко и песник га види на телевизију, у виртуелном свету. Други је за песника реалан, опипљив и припада његовом интимном простору. Тај простор није ограничен на песикову собу. Спомињање пепељаре коју је његов отац донео као сувенир отвара тај интимни простор, али га задржава у границама, интимног, доживљеног и могућег. Вести о катастрофама које свакога дане преноси телевизија не могу се доживети као реалност, а због њихове учесталости ни као сасвим трагични догађају (како би рекао Херберт, када се у новинама саопшти број жртава „нула на крају претвара их у апстракцију“). Искуство овде добија на значају и престаје да буде аналогно вештачком, виртуелном свету. То, међутим, није било какво искуство, већ искуство интимног. Оно се доживљава у простору који је створио појединац. У њему нема аутоматизма. Песник замишља рај као место из кога шеф станице испраћа и дочекује само јеног путника. Он каже „Самоћа нема ништа са таквим местима“. Самоћа постоји у градовима у којима је човек захваћен механизмом и у коме се његова суштина не може испољити. Оно што људе зближава је „туга која је власништво свих“, а раздвајају их „ситне радости, само наше.“ У задњем циклусу искуство престаје да буде низ разбијених, случајних и неповезаних фрагмената: „Из даљине, збркане године личе/ На раштркано стадо у брдима... А данас, изблиза, све године/ Окупљене на једном месту.“ Метафора светлећих тачкица добија друго значење. Када се сви сегменти, од којих је сваки за себе безобличан, погледају заједно, формира се јединствена слика. На крају збирке, песник прихвата искуство, као једини могући живот и каже: „другог пута, осим оног који/ У ретровизору гомила прошлост,/ Уистину, нема.“ Помиривши се са том чињеницом, песник прихвата и поезију: „живот речи// Тече као и било који живот“. Као што је сав живот у искуству тако је сва поезија у речима: „Ако је ишта желео да ми каже,/ То је да врата поезије могу да отворе/ Само речи, и речи могу да их затворе.“

  Збирка је обликована као потрага за собом, која креће од чисте телесности, лишене чак и чула, до духом проживљеног искуства које се обликује у медијуму речи. Унутрашња дјалектика и преиспитивања којима се овај песник бави чине књигу истовремено и савременом и универзалном. Универзални проблеми живота и сматрања постављени су у модерну перспективу, у савремено искуство и разрешени у актуелним поетичким оквирима.
                                                          Никола Живановић

                                                          Поља јун 2008.
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