Амалгам традиција и утисака
Васа Павковић, Елегије и баладе из прошлог столећа, Народна библиотека „Стефан Првовенчани“, Краљево, 2007.
  Синтагма „прошло столеће“ у наслову књиге Васе Павковића има бар два значења. Једно се односи на песников живот који већим делом припада претходном веку. Тематски гледано збирка остварује јединство као лирска аутобиографија. Од почетка до краја књиге песме се ређају хронолошки, не по времену настанка већ по периоду који описују. У свакој песми је ухваћен неки детаљ из детињства, младости па све до зрелости и наговештаја краја. Занимљиво је да се песме које се занимају проблемима самог писања налазе у другом делу књиге. Ту чак тема писања и поезије потискује неке друге теме, као шро су брак, породица, пролазност, у други план. Писње и промишљање о писању у зрелости постају најзначајнији део интимног живота и све остало му уступа место. Младалачку интензивност доживљеног искуства у зрелости смењује брига за оствареност на плану форме. У том смислу, Павковићева књига води рачуна о ономе што је битно за одређени период, тражи најзначајније, најинтензивније доживљаје и преокупације.
  Друго значење „прошлог столећа“ везано је за поетичка начела. Чини се да аутор не трежи сопствени глас већ да покушава да сопствани израз обликује од гласова који до њега допиру из прошлисти који га формирају. То није свест о књижевној традицији, која увек подразумева и критички однос према њој, већ пре покушај да се од традиције реконструише онај доживљај који је песник имао при првом сусрету са њом. У ову мешавину стилова и укуса који се стапају у Павковићевим песмама улазе најразличитије ствари: од велике поезије, наше или светске, до попевки, налик на стихове из популарне музике. Тако ће се у песми Изнад детињства наћи стих „Сада је живот ледина пуста“, који очигледно подсећа на Пандуровићев „Данас је живот само ружна мрља“ (Алилуја), заједно са стихом „Неки други клинци код барака стоје“. У вези са овим Павковићевим односом према популарном и примењеном стихотворству стоји и његова небрига за занатска правила. Рецимо, многе риме у овој књизи се противе основним нормама које савремена књижевност узима за процењивање вештине прављења сликова. Сам песник о овоме износи своје мишљење тако да у аутопоетичкој песми Тражећи дуги стих, пошто је у претходној строфи римовао речи дозивају и успевају, Павковић иронично коментарише „Добро, добро, римовао сам два глагола“. Ова појава није необична у историји књижевности. Данас, када је слободан стих доминантан, везани стих тежи перфекционизму да би показао своју различитост и важност. Перфекционизам је увек стварао потребу да се од њега побегне, и то не кршећи нека споредна правила, јер то се може назвати невештином и недорађеношћу, већ кршећи основна начела на којима тај перфекционизам почива. Тако је после Дучићевих и Бојићевих рима, Црњански смело римовао брег и снег. Са друге стране, ослањање на популарне мелодије и њима адекватан стиховни израз, Павковић покушава да искористи емотивни потенцијал који оне имају дајући им при том озбиљнији песнички облик. У песмама које говоре о детињству постоје осетан је утицај поезије за децу „ту доле, где алге титрају/ расипају се оштре секе/ поцрнели дечаци се сунчају/ године шездесет и неке“ (Сећање на шездесете). У песмама које се односе на младост види се тежња за чвршћом књижевном формом (какав је рецимо рондо) и усвајањем књижевне традиције. Песме које говоре о старијем добу карактерише су слободнији израз и већи број сопствених иновација на плану форме. Сазревање лирског субјекта прећено је сазревањем песничког облика.
  Кад је о књижевној традицији реч, песник уводи и ауторе и форме који су много страрији од „прошлог столећа“. Већ сам споменуо рондо. Елегије и баладе такође нису нису свој процват имале у двадесетом веку већ у класичној (елегије), средњовековној (баладе) и романтичарској поезији. Осим двадесетовековних песника какви су Пандуровић, Тракл, Тин, Паљетак, Павковић посеже и за старијим песницима као што је, рецимо Бодлер. Од позивања на поједине песнике поименце, много су значајније Павковићеве варијације појединих стихова и целих песмама.  Тако Песма о кунићу необично подсећа на Јесењинову Песму о керуши. Стих „невино срце где ли је сад“ (Рондо предграђа) личи на Рембоов „отето срце шта ли ћеш тад“.  Исто тако изјава „потребан ми је дуг стих“ (Тражећи дуги стих) подсећа на Дучићеве песничке муке и жељу да проначе „нови ритам“. Постоје алузије и на друге уметности. Већ сам поменуо музику. Стих „видим ошурено, бело тело свиње, исусовски распето“, вербални је сажетак познате Рембрантове слике.  Све ово говори о томе да за Павковића прошло столеће није двадесети век већ целокупна прошлост, све оно што је, као део традиције или као жива уметничка и квазиуметничка пракса могло да утиче на некога ко је живео у двадесетом веку. Реч столеће, мада главна реч синтагме, стоји у сенци оног прошло. Павковић покушава да евоцира, да оживи и преради то прошло. То подсећа на Прустову потрагу за изгубљеним временом. Уместо да се служи чајем од липе и мадленицама, Павковић прошлост дозива мелодијама и поетикама које су је обележиле. Још једна алузија на Пруста су наслови већ поменуте песме Тражећи дуги стих и песме која за њом следи Над пронађеним дугим стихом. За Павковића се прошлост може оживети само ако јој се нађе адекватна форма у којој у садашњости може постојати. Отуда је потреба за оживљавањем сећања истовремено потреба за оживљавањем израбљених песничких поступака. У том смислу граматичке риме имају смисла у целини дела пошто оне представљају незрелост песничког израза. Да би се вратио у своју прошлост, песник мора да оживи те риме, да им да оправдање у оквиру једне зрелије поетике: „тетурам кроз светли предео/ дуж дугих стихова, тражећи нови пут ка рими“.
  Павковићева лирска биографија постепено прераста у биографију једне поетике која тежи да дође, не до свог аутентичног израза, већ до аутентичног израза самих доживљаја. Песников глас се повлачи и препушта место другим гласовима који откривају ону шифру емоција, понављају оне утиске који би у читаоцу требало да обнове оно што је сам песник доживео. Неопходно је овде повући да се ради о песнику као аутору, а не о лирском ја, пошто се осећања изражавају првенствено на плату поступка и комбиновања различитих утицаја, а тек онда на плану самих доживљаја која лирско ја заступа.
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