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  Чини се да се поезија Војислава Карановића није битно мењала  од збирке Жива решетка из 1991. Долазило је до унутрашњег сазревања, али главне црте тог песништва остале су исте. У међувремену Карановићеве песме су се налазиле у многим, веома строгим, изборима из савременог српског песништва. Чинило се да приређивачи помало преписују једни од других и да на свакоме остаје само да дода још пар песама из најновије Карановићеве збирке. Тако се створио један број канонских песма, познатих и читаоцима који се никада нису посебно интересовали за овог аутора. Сам песник је, међутим, у међувремену мењао позиције. У његовим изабраним песмама,  Дах Ствари, нема неких од песама које су увршетене у рани антологијски избор Тихомира Брајовића из књиге Речи и сенке. 
  Нова збирка Наше небо наставља се на претходне. И она садржи једну песму лајтмотивски названу Поезија настаје, као унутрашњи потпис Карановићеве збирке. Основна тематска преокупација такође је остала иста. Јован Христић је у песми Mezzogiorno написао: „Не cogito, ergo sum, већ једна битнија потврда/ додиром песка на кожи оклопљеној сухим ветром поднева“. Ови стихови имали су дубок утицај на Карановићеву генерацију. Чини се да Карановићево песништво полази од тог става. Он га, међутим, не преузима већ проблематизује. Песник се враћа природи тог додира, утиска који чулни свет оставља. Колико он може да послужи као доказ? Колико свет постоји изван мене? Ако је Христић, одбацивши Декарта, кренуо у правцу емпиризма, берклијевска проблематика којом се Карановић бави изгледа као нужна последица. Као обележје тог односа, Карановић узима светлост. Светлост оветљава предмет и открива га, али сусрећући се са објектом и сама светлост се појављује. Шта је битније, откривање објекта или откривање светлости? У песми Аутобиографски запис вршком светлоснг зрака Карановић каже: „ја заправо покушавам/ да разгрнем тај нанос светла,/  да видим оно што је испод ње, оно што светлост скрива/ ...мада негде у дубини/осећам како она/ ништа не покрива,/ како је светлост/ одувек ту:// златна вејавица што/ по самој себи веје.“ 

  Мада основна преокупација остаје иста, тематски ова збирка се разликује од предходних Карановићевих књига. Песма о стварању, на пример, није типична за овог песника. И раније се Карановић бавио темама из историје књижевности. Ипак, највише у књизи Записник са буђења, у односу на коју су се његове поетичке позиције битно промениле. И касније се повремено враћао традиционалним темама. Тако је, рецимо, настала веома лепа песма Одисеја. О стварању света говори се увек у патетичном тону. Како у Библији и другим религијским списима, тако и у поезији која се бави том тематиком. Сама тема је таква да захтева патетичан тон. Необично је да се Карановић, „један од најтиших гласова у српској поезији“ (А. Јерков), заинтересовао за такву тему. Са друге стране то и јесте прави изазов Карановићевој поетици. Освојивши ту област његова поезија би показала да може певати о свему, да је свепросутна и свеважећа, дакле довршена поезија. Ова песма показује вољу аутора да својој поезији да тоталитет. У полемику са религијским схватањима, аутор улази и у песмама Тајна и Анимизам. Карановић експлицитно поставља свој поглед на свет као алтернативу утврђеном. Када у Песми о стварању каже да је прво настала рђа, песник религиозном схватању стварања света, као и модерној науци, супротставља своје виђење. Он то, међутим не чини „тихо“, већ ауторитативно. Карановић се, упркос већ устаљеној слици о њему као скромном песнику, позива на право пророка које му по позиву припада. Сличан је Карановићев однос према књижевности. У песми Музеј, говори о томе да се све слике употребљене у поезији могу свести на једну „слућену и жељену. Када смо/ отворени, она долази/ нас да посети“. Ма које конкретно значење да се да овим стиховима, не може се порећи да су они у складу са Карановићевом поетиком. Његово певање о светлости јесте један вид поновног испитивања и напипавања једне једине слике. Сводећи све песничке слике на једну, Карановић говори о тој слици за којој сам трага. То је још један од његових покушаја да својој поезији да тоталитет. 
  Са друге стране, Карановић се повремено отрже од својих основних преокупација и ствара универзалније, мање крановићевске песме. Таква је и једна од најлепших у збирци Читање хоризонта. Можда би се могао направити алтернативни избор антологијских Карановићевих песмама. Њега би сачињавале песме за које није потребно посебно познавање поетичких и епистемолошких ставова овог песника, песме које, такорећи, могу стајати независно. У ранијим Карановићевим збиркама, то би биле песме Мапа, Одисеја, Пожари који овог часа, Поред прозора, Именик. 
   Наслов књиге потврђује поменуту тежњу ка тоталитету. Њега прво треба тумачити у низу наслова Карановићевих књига, па тек онда као синтагму која окупља и представља жижну тачку свих песама у збирци. Тај низ изгледа овако: Жива решетка, Стрми призори, Син земље, Светлост у налету, Наше небо. Низ се може тумачити у епистемолошком књучу. Жива решетка је субјекат сазнавања, Стрми призори представљају емпиријско сазнавање, Син земље означава земљу као објекат спознаје, Светлост у налету је медијум, начин спознаје, Наше небо је сазнање у односу на свет идеја. Независно од тога у којој је мери ова интерпретација тачна, уочљива је јака веза између појединих књига. Карановић дело гради као целину. У том смислу теме које је у овој књизи отворио, иако наизглед у нескладу са досадашњом поетиком, нужан су наставак његовог певања које тежи да постане свеобухватно.
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